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Ata da 84ª Sessão, Não Deliberativa,
em 4 de agosto de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência dos Srs. Humberto Costa, Eduardo Girão, Veneziano Vital do Rêgo, Izalci Lucas e
Wellington Fagundes.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 7 minutos e encerra-se às 16 horas e 38 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Humberto Costa. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Fala da
Presidência.) – Havendo número regimental, declaro aberta a presente sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra por meio do aplicativo Senado

Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa ou por intermédio dos totens disponibilizados
na Casa.

Passamos à lista de oradores, e o primeiro inscrito, que está presente, é o Senador Eduardo Girão.
V. Exa. dispõe de 20 minutos para a sua manifestação.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Paz e bem, meu irmão, Presidente Senador Humberto Costa.
Sras. Senadoras, Srs. Senadores, funcionários desta Casa, assessores e equipe da TV Senado, da

Rádio Senado e da Agência Senado, que levam para o país, para os brasileiros e para as brasileiras o
trabalho que a gente faz aqui, por ironia do destino, coube a mim hoje abrir o início das falas aqui na
tribuna, depois de um domingo extremamente especial para o Brasil.

Eu vou começar pelas boas notícias, mas eu peço a você, que está atento a este pronunciamento,
que espere até o final porque nós temos um dever muito grande, pois esta Casa não tem um dia de paz,
acredito até por culpa dela própria, e é chegada a hora derradeira de nós tomarmos uma posição. Não dá
mais para tapar o sol com a peneira.

A grande boa notícia é que – e nós precisamos celebrar e agradecer a cada brasileiro e a cada brasileira
que foi às ruas ontem em todo o país – foram registradas, em mais de 37 cidades, grandes mobilizações. Eu
confesso que a última vez que eu vi algo parecido em todo o país foi à época do impeachment da Dilma.

O povo brasileiro – e eu venho falando isso aqui – está entendendo as mazelas deste país a partir
de um regime covarde, ditatorial, entre o Governo Lula e alguns Ministros do STF, e o povo brasileiro
não é de baixar a cabeça para ninguém. Nós temos uma história bonita, um resgate cívico em que, em
momentos cruciais do país, o povo brasileiro se posicionou com muita coragem, e ontem mostrou não ter
medo de autoridade nenhuma. Ontem foi uma adesão popular, independentemente de corrente política ou
ideológica. Eu vi! Eu estava em Fortaleza, na capital cearense, na minha terra. Fazia tempo que eu não
via aquela Praça Portugal completamente tomada.

Eu fui conversar no meio do povo e vi pessoas lá que não se consideram de direita nem de esquerda e
estavam lá preocupadas com os desígnios da nossa nação pela inversão de valores, pelos abusos cometidos
pelo Supremo Tribunal Federal, por alguns Ministros daquela corte política, cada vez mais politiqueira,
com violação de direitos humanos sendo escancarada para o mundo, e um Governo – se é que a gente pode
chamar de governo – completamente perdido, fazendo o que existe de pior na diplomacia mundial, que
é flertar com ditadores, e fazendo o brasileiro pagar o pato por este alinhamento com o Irã, passando a
mão na cabeça de Hamas, de terrorista, comprando óleo diesel da Rússia, ou seja, financiando guerra,
criticando o dólar, chamando o Presidente americano de fascista e de nazista.

Você quer o quê, Presidente Lula? Você quer o quê? O senhor cavou isso, o senhor provocou isso, e
quem paga a conta é o brasileiro, com esses tarifaços absurdos que o senhor provocou. Está muito claro
na carta do Presidente, reiterada algumas vezes, assim como a ditadura implantada aqui, pelo Supremo
Tribunal Federal, que não poupa cidadãos americanos nem empresas americanas; e aí é aquela velha
história: a soberba precede a queda.

Foi aí que vocês se cegaram, e aí veio uma lei internacional. Em tempos normais, a gente fica triste
com isso. Poxa, uma autoridade brasileira ser punida por uma lei global de violador contumaz, que só é
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aplicada para terroristas, para ditadores sanguinários? Mas nós não estamos em tempos normais; nós não
estamos em condições normais no Brasil. Não existe democracia.

Então, para parar algo ferrenho que está colocando o Brasil em um caminho pior do que o da
Venezuela – eu digo pior e eu vou explicar por quê; nós já estamos em um caminho pior do que a Venezuela
–, a ajuda veio de fora, mas agora a gente tem que cumprir nosso papel aqui dentro. Como? Como? Fazendo
anistia ampla, geral e irrestrita, que neste país já houve muitas vezes para pacificar, para reconciliar. Por
que não agora? Nós vamos até onde nesta guerra insana de correntes políticas? Uma corrente perseguindo
outra. Nós vamos até onde com essa caçada implacável?

Então, é anistia, sim, e é o Congresso Nacional que precisa fazer. E ontem foi bradado, em alto e
bom som, por milhões de brasileiros no país clamando pela anistia. As pesquisas já mostram os brasileiros
compreendendo tudo isso e apelando para que o Congresso se mova diante de tamanha injustiça.

Nós já tivemos anistia para quem assaltou banco – basta pesquisar. Por questões políticas, seques-
traram avião, sequestraram embaixador, pegaram em armas, e essa turma não fez nada disso. Por que
não, em nome de uma pacificação do país, se faz? Tem que fazer de imediato. E ontem foi o xeque-mate
da população, que não deve sair das ruas. Eu falei ontem: devemos continuar de forma ordeira, pacífica,
numa resistência firme, cidadã.

Outra coisa que nós precisamos fazer – aí depende do Senado, é a hora da verdade do Senado –
é o impeachment do Ministro Alexandre de Moraes, que é um rei que está nu perante o mundo. Olhe,
essa lei não é uma coisa assim... Lá nos Estados Unidos, tem uma história de um sistema de contrapeso
para aplicar uma lei dessa. Tem que ter muito documento, tem que ter muita base para se aplicar uma
lei tão impactante como essa, que é uma morte financeira mesmo, que é um carimbo, um atestado de
violador contumaz dos direitos humanos. Não é dado para qualquer um, não; é muito estudado, com muita
responsabilidade.

E o Senado tem o dever de, agora, fazer a parte dele e dizer que, realmente... Sabe aquela coisa do
copo? Estou com um copo aqui, e ele está quase cheio, mas vamos supor que estivesse cheio. Sabe aquela
gota que vem e transborda? É a notícia ruim que eu queria dar para vocês. Um colega nosso, que já era
um Senador zumbi – eu subi aqui a esta tribuna para falar algumas vezes –, um Senador praticamente
cassado, de forma totalmente ilegal, sem denúncia, sem condenação, nada, já tinha recebido uma multa de
R$50 milhões. Sabe-se lá de que lugar tirou esse número o Ministro Alexandre de Moraes, que já tinha
bloqueado as suas verbas de gabinete, já tinha bloqueado o salário, já tinha bloqueado suas redes sociais.
É democracia aqui no Brasil? É mesmo? Um Parlamentar, que tem um artigo claro na nossa legislação
que protege o direito sagrado, inviolável, civil e penalmente, de quaisquer de suas opiniões, palavras e
votos.

Ele já tinha a rede social bloqueada – uma extensão desta tribuninha aqui em que eu estou –, aí
começaram a dizer: “Cada entrevista que você der, cada fala que você der e alguém repercutir é R$50 mil
a mais para você”. É um negócio sem limite, tresloucado, o que está acontecendo na Suprema Corte do
Brasil, e todo mundo fica calado.

Cadê os homens de bem deste país? Um Senador da República está aí... Quem ainda duvidava:
hoje, na chegada dele ao Brasil, porque ele foi passar férias, segundo ele, avisou, não tinha nenhum tipo
de proibição... Chegou a dizer, uma boa parte da mídia, que ele fugiu, que era um foragido. Ele disse
que estava indo tirar férias com a família dele. Chegou lá, cortaram cartão, cortaram Pix, cortaram tudo
para acabar com as férias da família dele – é desumanidade! –, com filha. Um Senador que não saiu com
malas de corrupção, como nós temos na história recente deste país, com petrolão, mensalão e tantas outras
tragédias em relação à ética. Não tem nada disso o Senador Marcos do Val.

Aí, quando chega ao aeroporto hoje, depois da manifestação de ontem, de o Brasil cobrando o
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Senado, cobrando o impeachment, aí vai lá, pegam o cara e prendem – porque é uma prisão, é uma medida
restritiva com tornozeleira eletrônica –, não vai poder sair em final de semana, e uma série de outras
medidas.

E aí, o Senado Federal, não vai ter jeito, vai ter que botar digital, porque também uma norma
técnica da Casa, escrita por Diogo Novaes, advogado e Analista Legislativo do Senado, diz o seguinte:
“As medidas restritivas de liberdades impostas hoje ao Senador Marcos do Val são passíveis de serem
derrubadas por decisão da maioria absoluta do Senado, com fulcro no art. 53”, aquele que eu li há pouco
tempo, da questão de que são invioláveis a opinião, a palavra e o voto.

E o §2o diz o seguinte:

§2o Desde a expedição do diploma [ele foi eleito pelo povo do Espírito Santo], os membros do
Congresso Nacional não poderão ser presos, salvo em flagrante de crime inafiançável. Nesse caso,
os autos serão remetidos dentro de vinte e quatro horas à Casa respectiva, [aqui a Casa Revisora
da República, no caso], para que, pelo voto da maioria de seus membros, resolva sobre a prisão.

Está aqui, Emenda Constitucional no 35, de 2001. Não tem como sair. Nós vamos ter que colocar
digital. E aqui não cabe se é um Senador de direita, por favor, se é um Senador de esquerda, se é um
Senador de centro, se é contra o Governo, se é a favor do Governo; isso é uma violação de um trabalho
parlamentar, num país que se diz sério, num país em que ainda tem gente que acha que tem democracia,
que nós já perdemos há muito tempo, mas está aqui. Está aqui, um Senador zumbi, todo tipo de medida
possível.

Eu acho que isso só pode ser, Sr. Presidente, para humilhar esta Casa, para desmoralizar de vez que
o Ministro Alexandre de Moraes tomou essa decisão – para desmoralizar –: “Ah, quer saber, olha como eu
não respeito aqui vocês. Não adianta, o mundo está me vendo como violador, não adianta sanção, não
adianta o povo se manifestar de forma ordeira, pacífica, dizer o que pensa. Vou pegar um Senador eleito
por vocês e vou colocar uma tornozeleira nele. E não é por corrupção”, porque ninguém sabe. Ninguém
sabe, por que ele não está condenado, não tem denúncia, é totalmente ilegal o processo. Então deixo claro
que nós vamos ter esse momento.

Agora, Sr. Presidente, nos cinco minutos que me faltam, eu tenho que voltar aqui, com a gravidade
da desumanidade que está acontecendo com pessoas, que poderia ser qualquer um de nós aqui, qualquer
um que estava naquela multidão ontem, em todo o país. É só a gente ter o princípio da empatia, se colocar
no lugar da pessoa.

A gente já sabe – eu não vou repetir aqui, até para cumprir o tempo, eu não vou repetir –, das
violações. Vou pegar só desse julgamento. Depois eu vou falar sobre ele esta semana, porque foi dito pelo
Ministro Moraes que era transparente, mas, na hora da acareação de Braga Netto, não podia passar, para
tomar celular de Parlamentar, de advogado, não podia filmar. Quer dizer, a verdade está aí. Será que é
por isso que não querem que a verdade venha, para censurar o que a gente diz? É por isso que querem
controlar as redes sociais, o próprio STF, que também desmente que está legislando sobre isso. Pensam
que a gente é bobo, pensam que todo mundo é tolo. Tem gente que pensa.

Agora, há essas inúmeras violações com brasileiros, com milhares de brasileiros que estão hoje
censurados, presos, passando por todo tipo de provação, sem direito à dupla jurisdição constitucional, sem
direito – os seus advogados, muitas vezes – a acesso aos autos, algo basilar do devido processo legal, sem
terem a ampla defesa, o contraditório. Estão sendo julgados por um Ministro que é, ao mesmo tempo, a
vítima – que se confessa como vítima – e o julgador, que é o promotor, muitas vezes. É o dono de tudo, se
acha o dono do Brasil.

Agora, eu tenho que mostrar para a gente entender o que está acontecendo. Olhem esta senhora aqui,
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a D. Iraci Nagoshi. Eu botei grande aqui, até para não ter como... A D. Iraci Nagoshi, essa senhora, essa
brasileira, sem prova de nada – mais um daqueles copia e cola para condenar brasileiro... Ela passou por
uma cirurgia delicada no fêmur e, menos de 24 horas após a cirurgia, a polícia foi recolocar a tornozeleira
dela, dentro do hospital. A defesa afirma que, mesmo com graves problemas de saúde, ela está dormindo
no chão, presa, no chão da cela, e sem tratamento médico. Olhem o tipo de barbaridade pela qual essa
mulher está passando. Você vai colocar a cabeça no travesseiro e dormir vendo uma injustiça dessa? Eu
vou lhe falar! Tem 72 anos.

Agora, para encerrar, olhem esse caso: o primeiro preso político, depois da redemocratização do
país. Olhem só. Olhem a foto aqui da perna do ex-Deputado Daniel Silveira. Vocês sabem o que está
acontecendo com ele neste exato momento, enquanto a gente está aqui no bem bom? O médico dele
suspeita de uma infecção sanguínea e de um derrame articular também e solicita que ele seja levado
imediatamente ao hospital, pois está apresentando febre altíssima.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Ele fez uma cirurgia,
já foi remetido direto para o presídio e apresenta febre, segundo as informações, há dois dias seguidos.

O Alexandre de Moraes – olhem só a decisão dele sobre este caso humanitário – pediu que o presídio
se manifeste sobre a possibilidade de tratá-lo dentro da unidade prisional. Como é que se vai tratar? Como
é que se vai tratar suspeita de sepse, uma infecção sanguínea, e de um derrame articular?

Então, Sr. Presidente, assim, eu confesso para o senhor que fico com muita vergonha, com muita
vergonha desta Casa, mas eu não perdi a esperança não. Pode ter certeza de que, até o último minuto em
que eu estiver aqui, se Deus permitir e me der saúde...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... até 2027, no dia
1o de fevereiro, dia 31 de janeiro, porque em 1o já assume outro Senador, eu vou lutar para que esta Casa
se engrandeça, como ela deve, e como sempre foi, no conjunto da obra do Senado Federal de 200 anos.

A coisa vem degringolando, degradando de poucos anos para cá. Pelo menos, quando eu cheguei, em
2019, foi avassaladora a deterioração desta Casa. Mas eu vou lutar por ela, porque ela é importante para
a democracia. Agora, se o Senado Federal não tomar medidas com relação à anistia e ao impeachment
de Alexandre de Moraes, depois de tudo que está o mundo vendo, a ditadura instalada, e desse caso do
Senador Marcos do Val, aí vamos fazer o seguinte – é melhor para todo mundo, vamos ser conscientes...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... Vamos fechar
esta Casa! Para quê? Vamos ser dignos! Para quê? Para sermos desmoralizados, pisoteados por um Poder
que esmaga, que não respeita as leis que nós votamos aqui, durante anos de debates, pagos com dinheiro
suado? É mais de R$6 bilhões o custo desta Casa, seis bilhões, “b” de bola. E aí vem um Ministro, com
uma canetada, e desfaz o que a gente fez aqui. É teatro isso aqui. É teatro. A população não merece mais
isso e não está aguentando mais isso, Sr. Presidente.

Muito obrigado pela sua benevolência.
Que Deus abençoe a nossa nação e que esta seja uma volta de recesso muito produtiva, com a altivez

do Senado Federal! É isso que nós vamos cobrar do Presidente Davi Alcolumbre.
O SR. PRESIDENTE (Humberto Costa. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Agradeço a

V. Exa., Senador Eduardo Girão.
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Peço a V. Exa. que possa assumir aqui a Presidência por alguns minutos para que eu possa também
fazer a minha manifestação.

(O Sr. Humberto Costa, Segundo Vice-Presidente, deixa a cadeira da Presidência, que é
ocupada pelo Sr. Eduardo Girão.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Com a
palavra, o Senador Humberto Costa, do Estado de Pernambuco.

O senhor tem 20 minutos, com a tolerância da Casa, para o seu pronunciamento, Senador Humberto.

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para discursar.) –
Obrigado.

Sr. Presidente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, público que nos acompanha pelos serviços de
comunicação do Senado e que nos segue pelas redes sociais. Sr. Presidente, o Brasil está vivendo uma
extraordinária fase de conquistas sociais, traduzidas por expressivos dados positivos que atestam o êxito
das políticas empreendidas pelo Governo do Presidente Lula.

Foi com muita alegria que recebemos a notícia da Organização das Nações Unidas de que o nosso
país conseguiu, graças ao empenho do nosso Governo, sair do Mapa da Fome, para o qual havia sido
devolvido pelas gestões de Temer e Bolsonaro.

Esse reconhecimento demonstra que reconquistamos um patamar seguro de acesso da população
à alimentação suficiente para uma vida ativa e saudável, como preconiza a FAO, o braço da ONU para
alimentação e agricultura. Menos de 2,5% dos brasileiros estão em risco de subalimentação, o que é muito
pouco diante da tragédia que nós vivíamos.

E é importante lembrar que hoje, em termos mundiais, nós temos um percentual muito maior da
população mundial que está em risco de subnutrição, inclusive na própria América Latina.

Portanto, é uma conquista muito grande e cabe aqui mostrar o nosso reconhecimento ao Ministro
Wellington Dias, do nosso partido, o Partido dos Trabalhadores, que, juntamente com sua equipe, trabalhou
intensamente para que, nesse curto período de dois anos e meio, o Brasil pudesse sair do Mapa da Fome.

Aliás, a previsão inicial e a meta inicialmente estabelecida eram de que nós conseguíssemos chegar a
esse patamar até o final do Governo do Presidente Lula, e, na verdade, isso já aconteceu num espaço de
apenas dois anos.

Então, eu quero aqui deixar o nosso reconhecimento ao Ministro Wellington Dias, uma pessoa que
tem trabalhado com muito afinco, com muita seriedade, que não conseguiu somente essa proeza, mas
muitas outras, entre elas a de fazer com que milhões de famílias – e eu vou falar sobre isso – tenham
saído do Bolsa Família por terem conseguido um aumento expressivo da sua renda. Então, aqui, o meu
reconhecimento ao Ministro Wellington Dias.

E esses seres humanos, ou seja, esses 2,5% da população brasileira que ainda estão no campo da
insegurança alimentar, muito em breve também estarão fora dessa terrível condição, porque nós estamos
empreendendo agora uma busca ativa para que eles tenham assegurado o direito de se alimentar adequada e
dignamente. Nenhum dos 35 milhões ainda em situação de insegurança alimentar, que não é a desnutrição,
será deixado para trás. Não descansaremos enquanto não retirarmos todos dessa situação desumana.

Como disse o Presidente – o maior responsável por essa grande conquista, porque fez do combate à
fome um ponto central do seu programa de Governo, da sua ação de Governo e fez também do combate à
fome a sua missão de vida –, ele não sossegará enquanto cada brasileiro não tiver garantida a condição de
poder tomar café da manhã, almoçar e jantar todos os dias de forma habitual e saudável.

Então, a saída do Brasil do Mapa da Fome não é só um dado; é uma conquista colossal, é sobretudo
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um espetacular avanço no resgate de vidas humanas e de possibilidade de futuro para uma população que
foi espoliada e esquecida pelas gestões tacanhas e nefastas que nos antecederam, gestões pautadas por
uma necropolítica asfixiadora da proteção social.

O Bolsa Família, criado na primeira gestão do Presidente Lula e turbinado neste seu terceiro Governo,
é um dos grandes responsáveis por esse fabuloso resultado que tivemos em tão pouco tempo de Governo –
somente dois anos e meio.

Esse programa, que a extrema direita atacou e ataca, que chama de bolsa esmola, que acusa
odiosamente as pessoas de não quererem trabalhar por causa dele, retirou mais de 15 milhões de pessoas
da condição de insegurança alimentar somente no primeiro ano do Governo do Presidente Lula.

Somente alguém que não tenha caráter nem coração não consegue enxergar o que isto significa para
um ser humano: ter recuperado o primário direito de comer. Quando têm garantido o mínimo, as pessoas
se sentem fortalecidas para estruturar a própria vida e ir disputar independência financeira por meio das
suas capacidades, o que contraria o preconceituoso argumento de que o Bolsa Família vicia.

Somente no mês passado, mais de 1 milhão de domicílios – ouçam bem, por favor: mais de 1
milhão de domicílios – deixaram de receber o benefício por terem alcançado o aumento da renda. É um
público ainda protegido por outra medida, uma medida muito justa, implementada pelo Ministério do
Desenvolvimento Social, que se chama Retorno Garantido, que assegura a volta da família, a regra de
proteção caso ela reingresse na situação de pobreza; ou seja, digamos que, se uma família – como essas
milhões de famílias que já saíram do Bolsa Família – tiver novamente uma perda de renda e voltar a uma
condição de queda dos seus rendimentos, ela pode automaticamente demandar o retorno ao recebimento
do Bolsa Família.

Isso, inclusive, é um argumento que desmente frontalmente a fake news de que tem muita gente que
não quer trabalhar porque tem medo de perder o Bolsa Família – não é verdade! –, que tem medo de
trabalhar para não ter o aumento da renda e perder o Bolsa Família. Isso não é real.

Além de existir um tempo em que as pessoas, mesmo tendo alcançado esse aumento de renda, podem
continuar recebendo o benefício, existe essa regra de proteção que faz com que alguém que tenha sofrido
um declínio do valor da sua renda possa imediata e automaticamente pedir o retorno ao Programa Bolsa
Família.

Então, não é por medo de perder o Bolsa Família que muita gente não vai trabalhar, para esses que
ficam dizendo: “Olha, eu tenho um negócio, e hoje meu negócio não tem gente para trabalhar, porque o
pessoal está no Bolsa Família e aí fica acomodado, tem preguiça”. O Presidente Lula disse muito bem
por que essas pessoas não conseguem contratar trabalhadores. É porque, hoje em dia, se não pagarem
salários minimamente justos, as pessoas sabem que não vão morrer de fome porque estão absolutamente
sem ocupação.

Então, a regra de proteção é algo espetacular que dialoga com outro indicador extremamente
animador, que é a situação de emprego no nosso país. No segundo trimestre deste ano, o desemprego caiu
a 5,8%, o menor nível da nossa história – vamos lembrar isto: o menor nível da nossa história! O Brasil
está caminhando para o pleno emprego, e as políticas do nosso Governo têm feito com que o desemprego
caia cada vez de forma mais intensa e mais rápida.

Exemplo disso é o fato do crescimento do país. O Produto Interno Bruto do Brasil tem crescido de
um modo que nem os economistas brasileiros nem os economistas estrangeiros poderiam prever, poderiam
adivinhar, digamos assim – adivinhar, não, porque as coisas estão acontecendo não por sorte nem por
adivinhação, mas pelo trabalho sério que o Governo está fazendo. O crescimento do PIB leva ao aumento
da atividade econômica e, consequentemente, leva à geração de novos empregos, leva ao aumento da renda
da população e, consequentemente, também nós vamos ter uma diminuição do desemprego.
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Estamos caminhando vivamente para uma situação de pleno emprego, a mesma a que chegamos nos
Governos anteriores do Presidente Lula e da Presidenta Dilma. Chegamos ao maior nível de ocupação e
de trabalhadores com carteira assinada de todos os tempos.

Vejam, a redução do desemprego não se dá principalmente pelo trabalho informal, mas é exatamente
pelo crescimento dos empregos com carteira assinada, empregos formais, com a plenitude dos direitos
garantidos pela CLT.

Chegamos ao maior nível, como eu disse, de trabalhadores com carteira assinada em todos os
tempos. Isso mostra que as pessoas estruturadas pelo Bolsa Família podem conseguir empregos e,
consequentemente, com o aumento da renda, deixar o benefício para receber seus próprios salários e
organizar a vida independentemente de programas governamentais.

Não à toa, a renda média no Brasil alcançou, no ano passado, o maior nível de toda a história,
com valor de R$3.057, superior à maior marca conquistada até então, em 2014, durante o Governo da
Presidenta Dilma, que foi de R$2.974.

A renda do trabalho dos mais pobres subiu 10,7% no ano passado, um ritmo de crescimento 50%
maior do que o verificado entre os 10% mais ricos. Isso significa também diminuição das desigualdades.

A escolaridade entre os mais pobres também cresceu 2%. E olhe que é por intermédio da educação,
na mais ampla parte, que as pessoas conseguem migrar de uma situação de pobreza para uma situação de
ter uma perspectiva de futuro para si e para as suas famílias.

Então, é uma prova inconteste de que o nosso Governo está gerando mais crescimento, mais redução
de pobreza com base em distribuição de renda, algo que não acontecia havia muitos e muitos anos. É por
isso que também estamos experienciando, como resultado, a maior redução da desigualdade social dos
últimos anos no nosso país.

De 99 indicadores, 66 tinham tido sensível melhora sob o Governo do Presidente Lula até o primeiro
semestre deste ano. É um Governo de trabalho, de ação e, sobretudo, de muitos resultados positivos.

O PIB está crescendo, e a inflação está absolutamente sob controle, hoje novamente revisada para
baixo, segundo o boletim Focus, do Banco Central, pela décima semana consecutiva. E tudo isso a despeito
da extorsiva taxa de juros de 15%, que impede avanços econômicos maiores.

Talvez seja até por isso que, aqui neste Plenário, nós deixamos de ouvir os discursos inflamados da
extrema direita falando contra a inflação dos alimentos. Hoje, caiu o preço do ovo, caiu o preço da carne,
caiu o preço do arroz, vai cair o preço do café, vai cair o preço das frutas, caiu o preço do combustível,
apesar de os tubarões da distribuição de combustíveis no Brasil não incorporarem aos preços nas bombas
de gasolina a redução que o Governo do Presidente Lula tem feito o tempo inteiro.

E a inflação vai cair ainda mais nesse período do nosso Governo, é claro, a despeito desse ataque à
soberania nacional perpetrado pelo Presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, com o entusiasmado
apoio dos traidores da pátria que trabalham contra o Brasil e são rechaçados pelo povo, segundo pesquisas,
por essa atitude criminosa capitaneada por Bolsonaro, sua família e seu grupo.

Então, as conquistas expressivas a que chegamos pelas ações do nosso Governo são a prova de
que o Brasil realmente voltou, realmente está voltando – voltou a sonhar, voltou a comer, voltou a
trabalhar, voltou a ter dignidade –; são dados que suplantam a frieza dos números e comovem, porque são
civilizatórios; são a resposta à mazela da fome; são o prato cheio na mesa de uma mãe; são o filho que
não dorme mais com o estômago vazio; são o Brasil reencontrando sua humanidade e a solidariedade que
sempre marcou a sua população; são milhões de trabalhadores que agora têm um salário, um futuro, sua
autoestima devolvida; são homens e mulheres que voltaram a ter propósito, que movimentam a economia
com a dignidade das suas competências e dos seus talentos; são direito assegurado por um Governo que
acredita na força do trabalho.
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Em breve, a situação do nosso país vai ser ainda melhor. Temos já tramitando no Congresso Nacional
propostas importantíssimas que vão mudar para melhor a vida do povo brasileiro. Agora, teremos a
votação na Câmara dos Deputados da proposta do Governo de levar a zero...

(Soa a campainha.)

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – ... o Imposto de
Renda para as pessoas que ganham até R$5 mil e de reduzir o imposto para quem ganha entre R$5 mil e
R$7,3 mil. A forma de compensar os novos gastos do Orçamento com isso é buscando exatamente que os
bilionários, que os bancos, que as bets e que quem ganha mais de R$1 milhão por ano podem e devem
pagar.

A política que estamos implementando de buscar o apoio para nós taxarmos os bancos, os bilionários
e as bets é fundamental – bets essas que têm sido uma tragédia para a vida do povo brasileiro. São pessoas
pobres, humildes, gente de classe média abrindo mão dos seus parcos recursos para apostarem...

(Soa a campainha.)

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – ... e encherem a bolsa
de uma meia dúzia de aproveitadores que ganham dinheiro com esse tipo de atividade. Eu espero que, num
espaço que não seja longo, nós tenhamos a coragem de acabar com essa jogatina que acontece no Brasil
hoje. Então, será por meio dessas fontes que nós vamos garantir a melhoria da vida do povo trabalhador.

Estamos empreendendo – vou concluir, Presidente – uma revolução silenciosa que chega aos morros,
ao Semiárido, às periferias; é o pobre no Orçamento; é o rico no Imposto de Renda.

Este Governo liderado por Lula está devolvendo ao Brasil o que nos foi tirado: a esperança, esperança
que não é passiva, mas ativa, que se traduz em ação, em decisão política, em coragem de enfrentar os
privilégios para garantir os direitos.

Porque governar é isto: escolher de que lado da história se quer estar. É eleger prioridades.
E o Presidente Lula já escolheu. Ele está, como sempre esteve, ao lado do povo, povo que ele cuida

e que ele tem como sua prioridade de vida.
Muito obrigado a todos e a todas.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Muito

obrigado, Senador Humberto Costa, do Estado de Pernambuco.
O senhor vai assumir a Presidência aqui?

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Pronto,
já vou passar a Presidência novamente para o Senador.

Daqui a pouco, teremos – por acordo, por permuta de falas com o Senador Veneziano, que cedeu – o
Senador Chico Rodrigues; depois, o Senador Veneziano; e, por último, o Senador Marcio Bittar.

Ótima semana a todos.

(O Sr. Eduardo Girão, deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Humberto Costa,
Segundo Vice-Presidente.)

O SR. PRESIDENTE (Humberto Costa. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Com a
palavra o Senador Chico Rodrigues, por 20 minutos, para a sua manifestação.

O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - RR. Para
discursar.) – Meu caro Presidente Senador Humberto Costa, meus colegas Senadores, agradeço ao Senador
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Veneziano Vital do Rêgo a inversão da nossa fala, por ter compromisso com Prefeitos no nosso gabinete.
Ele, sempre gentil e generoso, como é o nosso querido amigo.

Eu quero aqui, hoje, Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, comentar um tema que é recorrente da
vida nacional e – por que não dizer? – da vida global.

O Brasil vem enfrentando, neste momento, uma das mais sérias crises diplomáticas com os Estados
Unidos, marcada por decisões unilaterais daquele país, que impõem duras barreiras comerciais aos nossos
produtos.

Na semana anterior, o Presidente Donald Trump isentou do tarifaço alguns produtos que correspon-
dem a cerca de 45% da nossa pauta de exportações. Porém mais de 35% dos nossos produtos ainda estão
sujeitos a tarifas de 50%, como é o caso do café, da carne, de pescado e de frutas.

Todavia, como toda crise, esta também lançou luz sobre um ponto que não pode ser ignorado: os
minerais estratégicos brasileiros, em especial as chamadas terras-raras, passam a ocupar o centro do debate
geopolítico global e do interesse, obviamente, nacional, do interesse do nosso país.

É preciso que se diga com todas as letras: o Brasil é uma potência mineral adormecida!
O Brasil, Sr. Presidente, tem a sétima maior reserva mundial de lítio já descoberta. As maiores

reservas do mundo estão numa área não muito distante de nós, entre a Bolívia, o Chile e a Argentina.
Evidentemente, o potencial de novas descobertas em solo brasileiro é muito grande. Quanto ao nióbio,
temos a maior reserva descoberta no mundo: cerca de 95% das reservas mundiais estão no nosso país, e o
nióbio, que é o mineral do século XXI, é estratégico para todos os países desenvolvidos.

Segundo relatório do Serviço Geológico dos Estados Unidos, o nosso país detém 23% das reservas
conhecidas de terras-raras do mundo, mas responde por menos de 1% da produção global. Isso porque
grande parte dessas riquezas encontra-se na Amazônia, região de grande sensibilidade ambiental, é bem
verdade, e a nossa legislação, apesar de essencial para proteger os nossos biomas – e nós os defendemos – e
também os povos tradicionais, hoje emperra qualquer avanço estratégico para esse setor fundamental para
a economia do Brasil.

Enquanto isso, outras nações, como a Ucrânia, assinam acordos históricos com os Estados Unidos
para explorar seus minerais em troca de segurança e reconstrução. A China, por sua vez, já domina 60%
da produção e 90% do refino global de terras-raras. A própria Otan (Organização do Tratado do Atlântico
Norte) declarou que o suprimento desses elementos é vital para sua superioridade tecnológica e operacional
militar. E o Governo Trump não esconde mais sua prioridade, ou seja, busca garantir o acesso a esses
recursos onde quer que eles estejam.

Em meio à escalada da guerra tarifária entre os Estados Unidos e a China, as duas maiores economias
do planeta, o Governo dos Estados Unidos decidiu superar, suspendendo temporariamente as restrições à
exportação de tecnologia para a China, mesmo após duras acusações de violação de acordos anteriores. E
eu pergunto: senhores e senhoras, qual o motivo? O interesse estratégico dos Estados Unidos em garantir
acesso contínuo às terras-raras e aos imãs produzidos pelo país asiático.

Trata-se, na prática, de um reconhecimento explícito: quem detém o controle das terras-raras
detém também a capacidade de moldar o futuro tecnológico do mundo. As negociações que vinham
travadas por meses foram destravadas não por concessões ideológicas, mas pela necessidade pragmática
de assegurar suprimentos para setores estratégicos como inteligência artificial, microeletrônica, defesa e
energias renováveis, e o Brasil está na vanguarda na implantação de fontes renováveis.

O Secretário de Comércio dos Estados Unidos chegou a afirmar que a retomada das vendas de chips
de empresas estadunidenses à China estava diretamente ligada à tratativa sobre esse mineral essencial; ou
seja, mesmo diante de embargos e disputas diplomáticas, os Estados Unidos reconheceram o valor de um
parceiro que detém recursos indispensáveis para a sua economia.
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Enquanto isso, o Brasil recebe imposições de tarifas de até 50% sobre seus produtos de exportação,
sem qualquer disposição de negociação baseada no respeito mútuo. Ao contrário do que ocorreu com
a China, cuja força geoeconômica é reconhecida mesmo em meio a embargos, há apenas imposições e
cobranças. Não estamos sendo tratados como parceiros estratégicos, mas como fornecedores periféricos; e
isso precisa mudar.

O Brasil, que sempre teve uma relação diplomática e histórica há mais de 200 anos com os Estados
Unidos, precisa, na verdade, de que o Governo americano tenha a compreensão de que o Brasil, sim, é um
parceiro estratégico e não um parceiro ideológico com os Estados Unidos.

A postura americana nas negociações com a China nos ensina que, na geopolítica dos recursos, quem
não reconhece o valor de suas riquezas e não as transforma em trunfo acaba sendo refém de imposições.

Chegou a hora de o Brasil estabelecer uma nova agenda mineral, moderna, soberana e voltada para
os interesses nacionais. Isso, sim, é soberania. E eu pergunto: o que impede um país soberano de explorar
suas riquezas para desenvolver sua indústria, gerar empregos e garantir oportunidades para o seu povo?
A soberania que precisamos defender não é apenas o direito de dizer “não” ao estrangeiro, é o direito
de dizer “sim” ao desenvolvimento nacional e à nossa capacidade de liderança na pauta da transição
energética global; é o poder de transformar esse potencial em progresso para os nossos mais de 215 milhões
de brasileiros.

Não se trata de entregar nossas riquezas ao capital estrangeiro; trata-se de usar a ciência, a
tecnologia e o planejamento para transformar o Brasil em um líder global da transição energética, da
inovação tecnológica e da nova economia verde. Trata-se de romper o ciclo histórico da dependência
colonial, no qual exportamos matéria-prima bruta e importamos tecnologia cara, elaborada e distante dos
nossos centros de desenvolvimento tecnológicos.

Se outros países conseguem firmar parcerias respeitosas que geram empregos, renda e segurança
estratégica, por que o Brasil há de se manter inerte? Não podemos continuar prisioneiros de travas
burocráticas e ideológicas, enquanto o mundo corre por recursos que nós temos em abundância.

O Brasil precisa de um novo marco legal para o setor mineral estratégico que una segurança ambiental,
previsibilidade jurídica e visão do futuro. Não se trata de flexibilizar proteções, mas de encontrar equilíbrio
entre a preservação e o progresso.

Modestamente, para contribuir com um primeiro passo nessa direção, apresentei duas proposições
legislativas no Senado: o PRS no 66, de 2021, aprovado pela Comissão de Serviços de Infraestrutura, que
cria uma frente parlamentar para se debruçar sobre os minerais estratégicos e de transição.

Peço ao Presidente Davi Alcolumbre que possamos aprová-lo com celeridade na próxima reunião
da Comissão Diretora do Senado, para que esta Casa possa ter um grupo dedicado a essa pauta neste
momento tão estratégico para os interesses do nosso país.

O segundo é o PL no 2.210, de 2021, que cria a Política Nacional de Fomento ao Desenvolvimento
Tecnológico da Cadeia Produtiva dos Minerais Componentes dos Elementos Terras-Raras, prevendo
medidas de desburocratização e políticas de investimentos para a promoção dessa produção mineral
estratégica para o nosso país. Na Comissão de Meio Ambiente, a matéria recebeu o parecer favorável
do Senador Mecias de Jesus, meu colega Senador do Estado de Roraima. Peço o apoio do Presidente
da Comissão, o Senador Fabiano Contarato, para que essa matéria possa ser pautada e discutida na sua
Comissão.

Sr. Presidente, não podemos perder essa imensa oportunidade de mudar a história do povo brasileiro.
A exploração mineral de nossos recursos, dentro de um modelo sustentável – é o que nós defendemos, é
o que aqueles que estão dentro dessa cadeia dos minerais defendem –, é um processo com um modelo
sustentável, podendo e devendo ser o motor do desenvolvimento para o Brasil. Está nas nossas mãos
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mudar essa realidade.
Portanto, Sr. Presidente, cada momento apresenta uma oportunidade. Em cada momento, há um

despertar desse grande gigante que é o nosso país. E, obviamente, em função desses embargos que aqui
não queremos questionar, porque o Governo americano, o Presidente Trump, tem os seus interesses, o
interesse do seu país a defender, é claro que nós respeitamos as decisões delegadas, principalmente pelo
dirigente maior de um país, e o Governo americano tem as suas razões.

No entanto, para o Brasil, que sempre foi um parceiro estratégico, que, numa relação de reciprocidade
permanente, teve e mantém essa relação com os Estados Unidos, seria necessário que fosse redefinida, pelo
Governo americano, pelo Presidente Donald Trump, uma nova política para que nós não fôssemos tão
penitenciados. Nós que exportamos a carne em abundância para os Estados Unidos, nós que exportamos o
suco de laranja para os Estados Unidos em abundância, nós que exportamos o café, que hoje faz parte da
dieta americana – o café exportado pelo nosso país –, e tantos outros produtos nessa relação de mercado
importante para os dois países. Nós aqui queremos, pedimos e entendemos que essas relações devem ser,
na verdade, reafirmadas, ratificadas, fortalecidas, para que o Brasil e os Estados Unidos não possam ficar
num fosso da história. Que possamos ficar, sim, na superfície, e continuar com o mesmo carinho que o
Governo americano tem.

Ontem me surpreendeu, no Fantástico, uma declaração do Presidente Donald Trump, porque o que
sai da boca é o que vem do coração. Ele disse: “Eu amo o povo brasileiro”, mas quem ama não maltrata,
quem ama abraça e dá melhores condições a um tratamento, principalmente neste momento de crise global
que nós vivemos.

Portanto, nós aguardamos e esperamos o bom senso, a sensibilidade do Presidente Donald Trump,
porque tenho certeza – ele, com aquele seu jeito, parece até impulsivo – de que ele tem o coração mole,
o coração leve e sabe, conhece, tem certeza de como é bom se ampliar cada vez mais uma relação de
reciprocidade entre Brasil e Estados Unidos.

Então era esse o depoimento que eu gostaria de deixar aqui hoje, Sr. Presidente, e que fosse registrado
em todos os meios de comunicação do Senado.

O SR. PRESIDENTE (Humberto Costa. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Obrigado,
Senador Francisco Rodrigues.

Convoco para fazer uso da palavra o Senador Veneziano Vital do Rêgo, do MDB, da Paraíba.
E agradeço a V. Exa., Senador Chico Rodrigues.
O SR. VENEZIANO VITAL DO RÊGO (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB. Para

discursar.) – Sr. Presidente, as minhas saudações a V. Exa., Presidente Humberto Costa, ao Senador
Chico Rodrigues, que nos antecedeu, ao querido Senador Wellington Fagundes, ao Senador Marcio Bittar,
ao Senador Eduardo Girão, a outros companheiros e companheiras que estejam na Casa, iniciando as
atividades legislativas do segundo semestre, nesta tarde de segunda-feira.

E trago, Sr. Presidente, quando adentrava este sagrado ambiente político que é o Senado Federal,
ouvia V. Exa. muito atentamente, nos minutos derradeiros do seu pronunciamento, e na linha do que V.
Exa., com tanto brilhantismo, e longe de mim ter a pretensão sequer de me aproximar da sua competência,
desse brilhantismo, que é tão reconhecido do povo pernambucano e do povo brasileiro, mas V. Exa. trazia
um dos assuntos que faço questão aqui de mencionar, de pontuar e de ressaltar.

Não tivemos, nem V. Exa., nem eu próprio, condições de fazê-lo, porque entrávamos no período
constitucional previsto de recesso das duas Casas Legislativas, quando fomos brindados com a grande
notícia da Organização das Nações Unidas, através da FAO, de que, mais uma vez, sob o Governo do
Presidente Lula – mais uma vez, sob o Governo do Presidente Lula –, o Brasil saía, era retirado do Mapa
da Fome.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



5 Agosto 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 19

Eu já fui Prefeito. Fui Prefeito da cidade de Campina Grande. E, quando a gente ocupa um mandato
de Executivo, seja nos três níveis, em qualquer um destes, nós desejamos realizações de obras que são
importantes na natureza que cada uma delas detém. Mas penso que a maior que se pode ter, em termos
de conquista, Senador Chico Rodrigues, Senador Marcio Bittar, é a de enxergar que o seu povo, seja este
administrado localmente, seja este administrado em nível estadual ou em nível federal, não tem, não sofre,
não padece com uma das maiores – não –, mas a maior delas, que é exatamente a miséria, que implica
dizer a fome.

E sob o Governo anterior, Presidente Humberto Costa, meu amigo, minha amiga que está a nos
ouvir, sob o Governo anterior, do ex-Presidente Jair Bolsonaro, o Brasil voltou infaustamente... E isso não
é um pronunciamento de um integrante da base de Governo, como sou eu, como é o Presidente Humberto
Costa, mas são realidades frias e dolorosas, de números trazidos e constatados ao final de 2021 e 2022.

Nós passamos a ter mais de 30 milhões de homens, mulheres, crianças, cidadãos e cidadãs de todas
as idades com a vicissitude maior, dolorosa, que é a de sentir fome, que é a de não ter um prato de
comer, estivessem nesse prato um pão, um ovo, quiçá uma bolacha, uma xícara de café com leite. É
não ter a oportunidade de chegar, meus queridos companheiros de trabalho – nós que nunca soubemos
absolutamente o que é sentir essa fome –, ao almoço e ter o feijão, o arroz ou, à noite, a sua sopa, a sua
canja.

Ao término do período anterior – não neste, no Governo anterior –, o Brasil era assolado e passava
a ser incluído, de novo, no Mapa da Fome, entre outros países, por completa ausência de sensibilidade.
Mas não é apenas a sensibilidade política que muitos agentes públicos podem não ter, é a sensibilidade
humana que não tinha o ex-governante para se sentir mal, se sentir constrangido, se sentir condoído com
um número estratosférico que, muitas das vezes, significa um número maior do que populações de diversos
outros países: 33 milhões. Então, Presidente Humberto Costa, é necessário que nós façamos referências a
todos os esforços de um Governo que, ao se instalar, disse: “Nós faremos um Governo de reconstrução e
de união nacional”.

Uma das iniciativas que nós estamos vendo, em menos de três anos, é exatamente a de que, na
conjugação de esforços, de competências, de atribuições espalhadas pelos nossos ministérios, a partir
de... E aqui, diga-se de passagem, todas as nossas congratulações ao seu colega de partido, ex-integrante
desta Casa – não integrante, mas emprestado à condição de Ministro –, o Senador Wellington Dias, à sua
equipe, à equipe do Ministro Paulo Teixeira e a todos aqueles que estiveram envolvidos, sob o comando
do Presidente Lula, para que nós pudéssemos estar vibrantes, felizes. O Brasil chega a menos de 2,5%,
que é o percentual pelo qual um país passa a integrar o Mapa da Fome. Então, merece todas as nossas
saudações, com todos os projetos.

A gente fica muito triste, Senador Humberto, meus companheiros e minhas companheiras, principal-
mente, senhores e senhoras, quando nós observamos, quando nós vemos iniciativas... V. Exa. também
mencionou uma importantíssima que, em respeito ao calendário da Câmara Federal, nós já poderíamos ter
avançado: é a aprovação da proposta do Imposto de Renda isento, zero, para aqueles que recebem até R$5
mil. Também terão que pagar menos aqueles que entre R$5 mil e R$7,5 recebem. Essa matéria já deveria
ter sido aprovada, quiça o seja neste segundo semestre.

Quando nós ouvimos – na ausência, diga-se de passagem, de discursos que efetivamente se façam
consistentes por parte dos oponentes, por parte da oposição – que o Brasil precisa de um novo Governo,
que o Brasil não pode continuar com um Governo que não faça o ajuste fiscal, na mente deles, esse ajuste
fiscal sempre tem que cair nas costas, nos ombros, dos que menos capacidade possuem de resistir.

E quem são esses? São aqueles que passaram fome, que ainda têm as suas vicissitudes, que ainda
padecem de necessidades.
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Essa cobrança não pode cair sobre os abastados; não pode cair sobre aqueles que especulam no
sistema financeiro. Não pode recair sobre aqueles que especulam com as taxas escorchantes, absurdas,
indecentes e indecorosas, a que o senhor também fez menção aqui, dos 15% de juros, que anualmente
geram muito mais dívida do que quaisquer outros investimentos públicos, muito de longe, geram muito
mais déficit fiscal do que qualquer investimento que um governo possa fazer, como este Governo, que
faz investimentos e aqui, também – oportunamente, porque não tive chances, eu e todos os senhores e
senhoras, de fazê-lo –, nos novos dois anúncios que tivemos do PAC da saúde e do PAC da educação.

Seu estado, decerto, foi agraciado, como todos os demais outros estados que integram o nosso
continente brasileiro, porque somos um continente. O Estado da Paraíba também agradece. E, em nome
dos paraibanos e das paraibanas, aqui estou, como integrante da bancada, a dizer obrigado. Obrigado ao
Presidente Lula, agradecendo ao Ministro Alexandre Padilha, por investimentos para ampliação e extensão
do Samu. V. Exa., que domina tão bem esta área, porque, afinal de contas, foi responsável, durante um
período, pelo Ministério da Saúde, com grandes conquistas... Investimentos da ordem de R$190 milhões:
uma policlínica para o Município de Campina Grande, nosso amado Município, na ordem de R$30 milhões;
equipamentos para atenção primária; construções previstas de novas unidades de atenção primária em
Campina Grande e demais outros municípios; na educação, dezenas de unidades escolares que estarão
sendo liberadas. As nossas saudações e o nosso reconhecimento à Sra. Presidente, distinguida Presidente
do FNDE, Sra. Fernanda Pacobahyba. Além da construção de novas creches, além da construção de novas
escolas.

É desta forma que nós fazemos política. É desta forma que nós cremos num país diferenciado, num
país que possa respirar um pouco mais de igualdade.

Essas são menções, portanto, que gostaria de fazer neste início de atividades legislativas, neste
segundo momento, numa semana, Presidente Humberto, Senador Izalci, meus companheiros e minhas
companheiras, num momento e numa semana de inquietudes, porque, daqui a dois dias, precisamente na
quarta-feira, nós estaremos tendo o início da famigerada vigência do tarifaço, imposto por uma figura
caricata, por um doidivanas ou por, simplesmente, um cidadão que pratica o mal. Mas não pratica o mal
ou não deseja praticar o mal tão somente para outras nações, como se abateu sobre os brasileiros, milhares
de brasileiros, que perderão os seus postos de trabalho.

Esses males impostos pelo Presidente dos Estados Unidos são males que se dão em níveis globais,
como se ele arrostasse para si o desejo de querer ser o tutor, o imperador, o dono deste universo, a ditar o
que bem interesse a ele e interesse aos seus outros propósitos.

Nós precisávamos ter esta reação que teve o Governo Federal, sem perdas do equilíbrio, evidentemente,
da diplomacia como única ou como uma das melhores diplomacias que nós temos, que é a diplomacia do
nosso Itamaraty, mas ter o equilíbrio, ter a moderação e estar, como sempre estivemos, sentando-nos às
mesas de negociações.

Eu acho muito interessante, para não dizer intrigante, na falta de discurso da oposição também,
quando o Presidente da República, propondo-se a fazer a reconstrução, com vistas igualmente às preo-
cupações nos laços internacionais que foram perdidos – perdidos porque, anteriormente, sob o Governo
Bolsonaro, as relações se davam com meia dúzia de três ou quatro países, não mais do que isso... Quando
o Presidente Lula buscou fazer, renovar, restabelecer, refortalecer laços, vejam os senhores e as senhoras
quão boas foram essas iniciativas, porque hoje não estamos tão dependentes desses males que o Presidente
dos Estados Unidos deseja impor. Não! Ele nos imporá a partir de quarta-feira.

É fundamental que as outras nações também entendam: quanto mais estivermos nos reunindo,
fortalecendo o Mercosul, do qual V. Exa. participa, fortalecendo os laços bilaterais com a União Europeia,
fortalecendo os laços com os integrantes do Brics, mais estaremos independentes daquilo que muito
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desejariam os próprios Estados Unidos da América.
E o intrigante – o intrigante – é que não apenas nós, aqueles que são patriotas, aqueles que, de fato,

colocam o verde e o amarelo não demagogicamente, que empunham a bandeira não demagogicamente
do nosso pavilhão, mas também aqueles que, na hora em que precisariam falar, seja na tribuna ou em
qualquer parte, se apresentaram.

E lembrem-se, senhoras e senhores: foi sob o comando intelectual do ex-Presidente que o seu filho,
fugindo da Câmara Federal, onde deveria estar trabalhando – porque foi posto para trabalhar lá –, vai aos
Estados Unidos insultar-nos insidiosamente, atacar a nossa soberania, constituir relações contra o nosso
povo. Então, isso não é patriotismo! Principalmente porque os interesses não eram apenas os comerciais
dos Estados Unidos; eram interesses para desconhecer que somos não mais – porque nunca fomos – uma
republiqueta, e não somos mais uma colônia de quem quer que seja, como eles que lutaram e trabalharam
para que, num tempo, na década de 60, nós estivéssemos subtraídos das relações institucionais, das relações
republicanas, porque ficamos diante de e submetidos a um golpe. É duro imaginar que um filho de uma
pátria tão querida e tão amada esteja se dando ao desplante de, confessadamente, dizer...

E agora, eu conversava hoje pela manhã com o Presidente Davi Alcolumbre e imagino que os senhores,
independentemente das suas posições políticas, devam se solidarizar, além daquilo que se abateu sobre a
figura de um integrante do Poder Judiciário, por estar em atuação que lhe é cabível enquanto membro,
enquanto juiz e enquanto tomado das suas obrigações constitucionais.

O filho do ex-Presidente, que materializa as “orientações intelectuais”, entre aspas, do ex-Presidente,
disse: “Cuide-se, Davi Alcolumbre, porque o próximo que haverá de sofrer as sanções será o senhor, se o
senhor não andar na linha”. Ele quis dizer mais ou menos isso.

E eu quero – porque já o fiz pessoalmente ao Presidente Davi Alcolumbre – me solidarizar. E penso
que todos haverão de levantar as suas vozes para dizer o mesmo, em repúdio, em repulsa, em indignação
àquele que – repito, como funcionário público, Deputado Federal eleito por São Paulo, em vez de ter
fugido das suas atribuições, das suas obrigações, do seu trabalho – se refugia nos Estados Unidos para
praticar o mal, pensar no mal e continuar a fazer, além das peças ridículas, porque passa a ponto de dizer,
pegando um recipiente de um sorvete, a dizer: “Agora eu posso saborear esse sorvete, porque enquanto
não houvesse uma decisão, enquanto não houvesse uma oposição forte da parte dos Estados Unidos, eu
não estaria em condições de saborear o chocolate que esse sorvete...”.

Veja até que ponto nós chegamos, veja até que ponto existem ainda pessoas que registram a sua
confiança em homens públicos de um perfil como o perfil do Deputado que está insultando permanentemente
a nossa nação.

Eu lastimo profundamente, mas nós vamos continuar dessa forma, chamando à mesa, buscando
as negociações, dialogando, como sempre estivemos a fazê-lo, fosse com os Estados Unidos, fosse com
quaisquer outros parceiros que respeitem a soberania nacional, que saibam que o Brasil é composto de
homens e mulheres que têm ordenamento jurídico a partir da sua própria Constituição, que não se quedarão,
que não se ajoelharão, que não se deixarão subjugar por quaisquer interesses outros, principalmente quando
esses interesses são aqueles que querem rasgar a Carta Maior, que querem rasgar o nosso ordenamento.

Então, Presidente Humberto Costa, me despeço fazendo menções em duas partes dessa nossa fala:
as saudações pelas conquistas, principalmente por ter o Governo do Presidente Lula retirado o Brasil, mais
uma vez, do mapa famigerado da fome; como também em alto e bom som reagir às indecorosas, indecentes
ações provenientes de quem quer que seja e, neste caso específico, de um país que merece o nosso respeito,
afinal, temos relações centenárias, temos relações há 200 anos.

Eu só lamento profundamente e me pergunto como uma nação democrática, sim, pode ter como seu
Presidente, mesmo tendo sido, e não deixemos de reconhecer legítimo e soberanamente, ter uma pessoa
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que conduz tão mal, porque até mesmo os efeitos das suas decisões não são efeitos que estejam a lhes
trazer benefícios, a trazer benefícios para o Estado norte-americano.

E aqui, nas palavras de dois prêmios Nobel, Joseph Stiglitz e Paul Krugman, são duas personalidades...
Os mesmos falam sobre a coragem do Governo Federal, sob o comando do Presidente Lula, de não se
quedar e não desconhecer bravamente que somos um país livre, somos um país regido por ordenamento, a
partir da nossa Carta Magna.

Muito grato, Sr. Presidente Humberto Costa.
O SR. PRESIDENTE (Humberto Costa. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Obrigado,

Senador Veneziano Vital do Rêgo, peço a V. Exa. que possa assumir aqui a Presidência.
Convido imediatamente o Senador Marcio Bittar, do União Brasil do Acre, para em 20 minutos

fazer a sua manifestação.
Muito obrigado.
O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC. Para discursar.) – Sr.

Presidente Humberto, muito obrigado pela concessão da palavra. Quero agradecer ao Senador Izalci, meu
ex-colega na Câmara Federal por ter me cedido, trocado comigo a ordem das nossas inscrições. Agora,
quem assume é o nosso ex-Vice-Presidente Veneziano, que contou com o meu humilde voto nas duas vezes.

Esta Casa tem essa característica, e a gente aprende que algum colega tem um ponto de vista muito
forte, muito convincente, a pessoa defende... você vê que a pessoa está defendendo aquilo que acredita e,
de repente, a gente é obrigado a fazer o contraponto, e isso não significa nada mais do que pontos de vista
divergentes que precisam ser todos eles respeitados.

Sr. Presidente, eu falo principalmente também para, além dos colegas presentes, a audiência da TV
Câmara. O interessante é que, quando a esquerda, notadamente a Presidente do PT, a Gleisi Hoffmann, o
Lindbergh Farias, o ex-advogado, hoje Ministro Zanin – aliás, muito competente, queria que ele fosse o
advogado do nosso time, à época como advogado do Presidente Lula – não faltaram rodadas dessa turma
da esquerda a denunciar mundo afora o que eles consideravam, no Brasil, uma quebra, uma violação dos
direitos humanos. Eles diziam que o Presidente Lula estava preso irregularmente, que não teria sido... que
era uma prisão política.

E, veja, Eduardo Bolsonaro, quando vai aos Estados Unidos, quando sai do Brasil – porque se aqui
ficasse estaria preso; mais um Deputado Federal, assim como Daniel Silveira, seria Eduardo Bolsonaro
preso, isso está claro –, quando o Eduardo Bolsonaro também se utiliza do mesmo expediente de ir para
fora do Brasil denunciar violações gravíssimas de direitos humanos aí isso é irregular.

E há uma diferença, Sr. Presidente, agora Izalci: quando a Gleisi Hoffmann, quando o ex-advogado
do Presidente Lula, quando essa turma toda – inclusive a Gleisi chegou a fazer entrevista na Al Jazeera,
no Irã –, quando eles foram defender, era alguém que foi processado pelo juiz natural, que era a primeira
instância, condenado na primeira instância, ratificado na segunda instância e ratificado na terceira instância
e, mesmo assim, a esquerda foi com caravanas, mundo afora, denunciar a perseguição que, na cabeça deles,
estava sofrendo o ex-Presidente, agora de novo Presidente Lula, e tudo isso era tranquilo.

Agora, veja: Eduardo Bolsonaro não está nos Estados Unidos defendendo alguém ou pessoas que
passaram pelo processo legal pelo qual passou o ex-Presidente. Não! Aqui, sim, os direitos humanos estão
sendo violados.

Sr. Presidente, quem é que não sabe que para todos os que estão sendo julgados no Supremo Tribunal
Federal na batelada o princípio da individualização da pena foi jogado na lata do lixo? Estão julgando
à batelada, é uma “tantada” de pessoas que foram presas injustamente por algo que não cometeram.
Fizeram uma depredação alguns deles, mas não cometeram o crime pelo qual estão chegando a pagar 14
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anos, 17 anos de cadeia, é o que estão pegando essas pessoas. Não ser julgado no juízo correto, juiz natural,
Sr. Presidente, isso sim é violação dos direitos humanos. A censura que, infelizmente, voltou ao Brasil...

Veja, o Presidente Hugo Motta, todo mundo aqui no Congresso comenta isso. Ele assumiu o
compromisso de pautar a anistia na Câmara Federal e, misteriosamente, silenciou-se. Alguns dizem que foi
após uma matéria, envolvendo uma prefeitura no estado natal do Presidente da Câmara Federal. Esse é o
modus operandi que nós estamos vendo no Brasil. Olha o caso do ex-Deputado Federal Daniel Silveira.

Inclusive, Sr. Presidente, quero dizer que, na conta desse Deputado, carrega também uma cruz a
Câmara Federal. Não foi só o Ministro que autorizou a prisão dele, não. A Câmara Federal, quando votou,
entregando-o às feras... Então, se acontecer o pior – porque agora ele está com um problema na perna,
pedindo –, como foi com o Clezão, que já morreu e não tem volta mais –, a Câmara vai carregar essa
cruz porque ela, de forma covarde, votou para liberar o Deputado Federal Daniel para que ele fosse preso.
Dizem que teria tido um acordo entre a Câmara e o Ministro Alexandre de Moraes de que ele passaria
uma semana na cadeia, e está até hoje. Está até hoje! E repito: hoje ele está pedindo para ser atendido.
Fotografias, ontem e hoje nos jornais, dão conta de uma infecção.

E eu espero – mas espero de todo o meu coração – que ele não tenha o mesmo destino que teve o
Clezão, que acabou morrendo na prisão depois de os médicos, tantas vezes, terem pedido que ele pudesse
ser liberado e ir para sua residência.

Censura prévia, Sr. Presidente! Quem não sabe que o mesmo Ministro, que é o Relator do caso
do dia 8 de janeiro, mandou derrubar perfis? Se você derruba perfis, é censura prévia porque não é um
fato determinado. Você não sabe o que a pessoa vai colocar no seu perfil uma hora depois, quanto mais
no dia seguinte. Além disso, o mesmo Ministro mandou peticionar cidadãos norte-americanos, empresas
norte-americanas em uma flagrante irregularidade.

Então, quando Eduardo Bolsonaro sai do Brasil – porque aqui ele acabaria, como eu já disse, na
prisão, o enredo estava completamente montado –, ele vai para fora do Brasil denunciar a violação dos
direitos humanos no nosso país.

Sr. Presidente, não é possível que a nossa liberdade de expressão esteja tolhida. Quantos Senadores
da República temem – temem! Eu vejo, aqui no Senado, colegas que vêm aqui e compram o mesmo
discurso oficial do PT. E qual o discurso oficial do PT, Sr. Presidente? “Não! O problema hoje do Brasil
é o Donald Trump”. Sr. Presidente, esse é um discurso comprado. E vários colegas que não são do PT
sabem disso, como eles sabem que a China já negociou, está fechando acordo, que a Rússia também, que o
Japão já fechou acordo, que a União Europeia já fechou acordo, que a Coreia já fechou acordo, que a Nova
Zelândia já fechou acordo. As tarifas que o Donald Trump impôs não foram só ao Brasil, foram ao mundo.
Agora, o único país do mundo, cujo Presidente – até hoje, até hoje de forma irresponsável – ainda não
buscou seriamente um acordo é o Presidente Lula. Ora, ele provoca Donald Trump desde a campanha,
chamando a possível, naquela época, eleição de Donald Trump como a ascensão do novo nazifascismo, e
ontem o Edinho, assumindo – ex-Prefeito de Araraquara – a presidência do PT, diz a mesma coisa. Ora,
eles se aliam ao eixo do mal, eles se aliaram claramente...

O Lula agora, no quinto mandato – porque ele teve três e a Dilma, dois, foram cinco mandatos –,
tirou completamente a máscara. Ele é aquilo ali, só que no começo, em 2003, ele deu uma disfarçada,
mas o time dele são aqueles ditadores: é o Partido Comunista chinês, é o Partido Comunista cubano, é a
esquerda da Venezuela, é essa turma. Mas, mesmo sendo dessa turma, Sr. Presidente, a Venezuela, por
exemplo, não aceitou receber os navios iranianos, mas o Brasil aceitou. E sabe quem orientou na época e
pediu que o Presidente Lula não os recebesse? O Joe Biden, que era um ex-Presidente norte-americano
meio à esquerda. Então, o Presidente Lula, sozinho, porque é o único que está defendendo a criação de
outra moeda contra o dólar... Não é a China, não é a Rússia, não é a África do Sul; é o Lula. Então,
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ele ameaça os Estados Unidos, se alia aos seus inimigos, como o Irã, por exemplo, que é financiador de
ditadura, Hezbollah e companhia ilimitada, e não quer reação, Sr. Presidente?

Então, na verdade, o que o Presidente Lula e o PT acharam é um bode expiatório, assim como Cuba,
70 anos de comunismo. Um conhecido morou lá por dois anos e comeu carne um dia. Tem lugar que não
tem papel higiênico, Sr. Presidente. Os médicos que saíram de Cuba, no Mais Médicos, só voltaram para
lá obrigados. O senhor acha mesmo, Presidente, que quase 20% dos cubanos do planeta se refugiaram?
Quantos escolheram arriscar sua vida? Quantos morreram naquela travessia perigosíssima para fugir do
sistema? Mas a culpa não é dos comunistas; a culpa é dos Estados Unidos.

A Venezuela, que na década de 80 era o país mais promissor da América Latina, o candidato número
um para entrar no grupo dos países ricos, quebrou, faliu. Mas a culpa não é do Hugo Chávez, a culpa não
é do Maduro – dois que estão governando há quase 30 anos –; não, a culpa são dos Estados Unidos. O
Lula, o PT e o Psol não estão preocupados, Sr. Presidente, em resolver o problema do Brasil, eles estão
preocupados em se perpetuar no poder, mesmo que para isso signifique o Brasil arrasado, arrebentado, no
caminho que está da Venezuela.

Quero terminar esse tema, Sr. Presidente, dizendo o seguinte: compreendo exatamente a estratégia
correta do Deputado Eduardo Bolsonaro, que está pagando o preço de se separar do pai dele, que está
com tornozeleira eletrônica, praticamente em uma prisão domiciliar: não pode sair no final de semana,
não pode sair à noite, não pode dar entrevista, porque, se der entrevista... Veja: isso não é violação dos
direitos humanos? Olha que loucura: ele não pode dar entrevista, porque a entrevista vai ao ar e, se
qualquer um de nós, qualquer pessoa pegar trecho dessa entrevista e puser no seu canal, nas suas mídias
sociais, ele pode responder por aquilo que eu, por exemplo, faça em uma matéria com ele. Isso não é
violação dos direitos humanos? Isso não é uma demonstração da tirania? É claro o que é.

Mas eu quero deixar claro a quem está nos assistindo – e aí eu falo, Sr. Presidente, à nossa direita,
ao imenso exército conservador que nós temos no Brasil – que, quando Eduardo Bolsonaro, de forma clara,
diz que nós não podemos, Sr. Presidente, brigar com todo mundo ao mesmo tempo, ele está correto!

Se nós fôssemos para as ruas como fomos ontem, Sr. Presidente, pedindo a cabeça dos 11 Ministros
do Supremo Tribunal Federal, mais a do Presidente da Câmara, mais a do Presidente do Senado, Sr.
Presidente, sabe o que nós conseguiríamos? Nada!

Já ensinava o meu pai, quando fui trabalhar com ele na roça, com 14 anos de idade: “meu filho,
quando você for enfrentar um homem, um debate sério, se você não estiver preparado para qualquer coisa,
deixe uma válvula de escape, porque, se você encantoar um adversário e ele não tiver para onde escapar,
por medo ou por coragem, ele vai ter que te enfrentar”.

Então, essa estratégia, meu querido colega Izalci, está correta.
Perdoem-me, colegas nossos, que eu respeito, bem-intencionados, mas não é hora de assinar impea-

chment de um monte de Ministros. Não é hora! Nós queremos mesmo é que este país volte ao eixo. Nós
queremos mesmo é que ele se pacifique.

E vejam: quando Eduardo Bolsonaro diz, lá dos Estados Unidos, Sr. Presidente...
E eu sou um que me coloco aqui e entendo que a direita brasileira tem que ser mais disciplinada,

apoiar e dar força ao Eduardo.
E qual é a palavra de ordem, Sr. Presidente? Nós temos um Ministro que está sendo sancionado. O

que nós esperamos, Sr. Presidente? Que o Supremo Tribunal Federal, os outros Ministros... que haja um
recuar diante da possibilidade de o Brasil inteiro ir para o fundo do poço e que uma pressão, que a gente
lê nos jornais, nos rodapés, sobre o Congresso Nacional deixe de existir para que o Hugo Motta cumpra
com a sua promessa. Ele prometeu, em campanha, pautar a anistia! Essa é a solução.

Portanto, meu querido Wellington, do nosso Mato Grosso querido, onde eu já morei, eu quero
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repetir: o comportamento, a liderança do Eduardo Bolsonaro nos Estados Unidos, a estratégia que ele
está defendendo está correta.

Nós que fazemos oposição, nós que somos de direita, conservadores, nós temos que ter a estratégia
adequada, a disciplina. Se nós trabalharmos em direção contrária, nós estaremos enfraquecendo o trabalho
e a liderança do Deputado Eduardo Bolsonaro nos Estados Unidos.

Portanto, essa é a estratégia correta. Concentra força. Foi preciso que os Estados Unidos, que é o
guardião da liberdade do mundo, se posicionasse.

E agora, Sr. Presidente, o que nós devemos fazer aqui? Somarmo-nos à estratégia do Eduardo
Bolsonaro para que Hugo Motta se sinta tranquilo, com o Supremo Tribunal Federal voltando para o seu
quadrado, voltando para a sua casa, e deixe que o Congresso Nacional paute a anistia.

Aí cada Deputado Federal e, depois, cada Senador da República vai se posicionar, vai se justificar e
prestar conta ao Brasil e também aos seus eleitores. Essa é a estratégia correta.

Eu quero aqui parabenizar Eduardo Bolsonaro e dizer a ele e aos que nos assistem: eu estou
disciplinadamente seguindo a orientação correta da estratégia correta liderada por Eduardo Bolsonaro.

Termino, Sr. Presidente, dizendo...
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Marcio Bittar...
O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – Pois não.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – ... meu Senador,

gostaria de não o interromper. Se for possível, quero um aparte ao seu pronunciamento.
O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – É um prazer. Por

favor.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Para apartear.) – Logo

após V. Exa., eu também vou fazer o meu pronunciamento e, claro, não deixarei de abordar o que V. Exa.
está colocando, mas eu quero aqui parabenizá-lo sempre pela coragem e firmeza.

Somos irmãos, né?
O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – Sim.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – V. Exa. morou no

Mato Grosso também, e o Acre hoje o tem como Senador.
Eu quero aqui também registrar que V. Exa. vai se filiar ao nosso PL.
O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – Isso mesmo.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – No dia 22. Posso

anunciar, né?
O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – Claro! Pode.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Dia 22, nós do PL...
E aí eu faço, Senador Marcio Bittar, porque a minha história de vida se confunde também com o

PL. O partido completa 40 anos de existência, esse novo PL, fundado por Álvaro Valle, e eu me filiei a ele
também há 40 anos e tive a oportunidade de perpassar por seis mandatos como Deputado Federal, pelo
PL, sempre pelo PL; uma vez, como Senador; e agora, novamente, mais um mandato como Senador. Já
vivi no PL também momentos de altos e baixos e tenho certeza de que este é um grande momento e um
bom momento que o PL está vivendo.

A chegada do Presidente Bolsonaro fez com que o PL pudesse ser o maior partido do Brasil. O nosso
Presidente Izalci, em exercício, também aqui compõe o PL. Claro, nós precisamos continuar crescendo,
porque a população brasileira sabe que nós estamos no caminho certo: o PL quer o desenvolvimento
sustentado do país e quer que a nossa juventude tenha perspectiva para o futuro – e é isso que nós estamos
defendendo.
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E o Presidente Bolsonaro, mesmo com todo o seu histórico, com a luta por receber uma facada,
mesmo assim, do hospital se manteve ativo na campanha eleitoral e foi Presidente da República. Depois
disso, quantas e quantas cirurgias ele sofreu? Agora, na última, foram 12 horas num centro cirúrgico, e
não demorou muito, mesmo contra a indicação médica, ele estava nas ruas.

O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – É verdade.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – E, como ele diz, ele não

quer poder, ele quer um Brasil com poder, um Brasil que tenha condições de ser uma nação forte para
ajudar todos os brasileiros que querem realmente fazer desta nação uma nação de liberdade.

Democracia se faz com liberdade. Quando você tira a liberdade de um cidadão, você o está matando.

Então, infelizmente, hoje a gente vê o Presidente Bolsonaro numa situação em que não foi julgado,
não foi condenado, já está com a tornozeleira, não pode falar.

(Soa a campainha.)

O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Na semana passada,
eu estava conversando com ele. Criaram o tal recesso, que é ilegal – por que recesso branco se nós não
votamos a LDO? –, exatamente para esvaziar a Esplanada, para que, sobre essas decisões que estão sendo
tomadas, o povo brasileiro não pudesse receber a denúncia da oposição.

E, mais uma vez, nós tivemos a presença da população ontem, de que eu vou falar também. Não vou
delongar demais, porque eu preciso também ter o meu espaço, mas vamos falar do que foi o dia de ontem.

Com certeza, V. Exa., então, cumpre o seu papel dessa tribuna. Eu agradeço-lhe muito e quero aqui,
em nome de todos os filiados e de todos os Parlamentares do PL, recebê-lo não só de braços abertos, mas
com um abraço bem apertado. Tenho certeza de que V. Exa. vai contribuir muito com o nosso país, com
o bolsonarismo.

Querem calar o Presidente Bolsonaro, mas eu tenho dito: “Olha, o bolsonarismo está no coração,
está na alma dos brasileiros, não tem como o calar. Ele existe e vai perpassar por décadas e décadas com
essa linha da direita. De forma muito clara, nós queremos exatamente um país liberal, um país que possa
criar, cada vez mais, oportunidades”.

Foi um homem que passou e gerenciou o país na pandemia e fez a maior distribuição de recursos
para estados e municípios. E aí é importante dizer – eu já falei isso aqui e repito –: o Presidente Bolsonaro,
naquele momento, largou a posição ideológica e foi lá à Rússia conversar com o Putin...

O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – Verdade.
O Sr. Wellington Fagundes (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – ... para que o Brasil

não deixasse de ter os nossos fertilizantes. E, se a Rússia fechasse as portas dos fertilizantes, parava o
Brasil, porque o Brasil é um país rural, parava o comércio, porque, se parar o campo, para a cidade.

Então, o Presidente Bolsonaro foi um estadista; ele foi lá, conversou e garantiu a importação, porque
aquilo era extremamente importante para o país. Então, eu acho que estadismo é isso. Um Presidente que
tem a questão ideológica trabalha a sua questão ideológica, mas, se tem um problema para a nação, ele
vai lá resolver e não vai ficar batendo boca.

O SR. MARCIO BITTAR (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC) – Muito bem.
Eu agradeço o seu aparte e estou esperando V. Exa. no Estado do Acre, no dia 22 – e o Senador

Izalci também, meu colega já da Câmara Federal –, para fazermos juntos essa filiação.
O Senador Wellington dá um excelente exemplo. O Presidente Bolsonaro – ideologias à parte – foi

negociar na Rússia; agora o Lula, não, e aí ele não consegue sair da ideologia. Mas, como eu disse, se tem
alguém feliz com o que está acontecendo, é o Lula, é o PT, porque querem fazer como Cuba ou como
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Venezuela e arrumar um adversário, um inimigo externo para justificar a sua própria incompetência.
Quero terminar, Sr. Presidente, dizendo que, ontem, no Brasil, ficou provado o que a Senadora

Damares disse aqui na semana passada: não existe mais um só Bolsonaro; hoje nós somos milhões de
bolsonaros. O Presidente Bolsonaro ontem, injustiçado, um homem que, se tivesse roubado este copo com
água, Sr. Presidente, já teriam descoberto, porque ninguém foi mais vasculhado do que ele...

Então, se tem uma coisa que está provada, é que o Presidente Bolsonaro é um homem sério, íntegro,
honesto, que está sendo injustiçado – tornozeleira no pé é para humilhar –; mesmo assim, a nação brasileira
saiu às ruas ontem, provando, no dia de ontem, que não adianta quererem eliminar o Bolsonaro; o
movimento que ele inaugurou vai passar por décadas e veio para ficar.

Por fim, Sr. Presidente, quero apenas fazer um comentário breve. Vinte e cinco países assinaram
um documento pedindo para transferir a sede da COP. Olhem que incompetência! É interessante como a
esquerda vence na narrativa. A Marina é tida como alguém que se preocupa com o meio ambiente, e o
Lula diz que também é, mas em quais governos o Brasil bateu recorde de queimada? Nos Governos do
Lula e da Marina. Neste Governo agora, que já é o quinto do PT, a Marina e o Lula bateram o recorde,
que já era deles.

Agora, além disso, não conseguem ter a competência para organizar uma COP; não tem infraestrutura;
está uma fortuna ir para lá. Isso, Sr. Presidente – e aí eu concluo –, é justificar aquilo que eu disse várias
vezes: estão gastando bilhões do dinheiro público brasileiro, mais de R$6 bilhões, para fazer uma COP
em que países ricos que estão colonizando a Amazônia brasileira, através de ONGs que recebem dinheiro
milionário para nos segregar, vão vir aqui para deixar tarefa para nós fazermos.

Eu disse, repito e termino: a Marina Silva virou a maior lobista de ONGs deste país e, talvez, do
mundo. E em tudo que mexe é incompetência: estão aí 25 países registrando uma carta pedindo para
mudar a sede; se acontecer, não será a primeira vez que a gente não consegue sequer organizar essa fantasia.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

(Durante o discurso do Sr. Marcio Bittar, o Sr. Humberto Costa, Segundo Vice-Presidente,
deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Veneziano Vital do Rêgo.)

(Durante o discurso do Sr. Marcio Bittar, o Sr. Veneziano Vital do Rêgo deixa a cadeira da
Presidência, que é ocupada pelo Sr. Izalci Lucas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Obrigado,
Senador Marcio Bittar. Estarei com V. Exa. na sexta-feira, juntamente com o Senador Wellington.

O próximo orador é o Senador Wellington Fagundes, do PL, do Mato Grosso.
O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Para discursar.)

– Sr. Presidente Izalci, eu começo a minha fala aqui registrando com muito pesar o falecimento do Sr.
Osvaldino Francisco dos Santos, ele que foi Vereador por Rondonópolis, que tinha um espírito combativo,
uma pessoa polêmica, mas com um trabalho comunitário inigualável.

Ele era muito amigo do meu pai; eu, desde criança, o conhecia, ele era muito agradável com as
crianças também. Por isso, eu quero registrar aqui também, na pessoa dos seus filhos: o Gudo, meu amigo,
que foi Secretário do município e também foi Vereador de Rondonópolis, o Tarlei e o Régio. E lembro
também que ele tem um neto, que é o jornalista Victor Santos, jovem que começou conosco na Rádio
Clube e hoje é um sucesso na cidade.

Então, ficam aqui registrados o nosso sentimento e as nossas condolências.
Com certeza, o Osvaldino cumpriu muito bem o seu papel como pai, como avô, como marido, chefe

de família, como homem público e também como um comunitário, ajudando muito a nossa cidade. A
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história de Rondonópolis tem muito a ver com esses pioneiros que, infelizmente, estão indo se encontrar
Deus – eu digo assim –, mas a vida passa, a vida é assim mesmo, e eu também já perdi meu pai. Ele deixa
aqui, com certeza, uma história de vida e já está lá na sua vida eterna, ao lado das almas de bem que
passaram por esta Terra.

Sr. Presidente, eu quero aqui também registrar que, na sexta-feira, nós tivemos em Rondonópolis
uma grande cavalgada. Isso é fruto de uma exposição agropecuária que acontece há muitos anos na minha
cidade; é a 51a exposição agropecuária. Ela começou em 1967 – eu tinha dez anos de idade – no parque de
exposições lá da Vila Operária.

Quando ela começou – a cidade era muito pequena –, totalmente precária, com o sindicato rural
tocando, em alguns anos acabou ficando paralisada. Logo que eu me formei e cheguei a Rondonópolis
como médico-veterinário, à época o Prefeito Carlos Gomes Bezerra, que foi Prefeito, foi Deputado Federal,
foi Senador, foi Governador de Mato Grosso, ele, como Prefeito, me convidou, praticamente me convocou,
para ajudá-lo, para que eu coordenasse, para que eu presidisse, para que a gente pudesse soerguer a
exposição agropecuária. Eu era Presidente da associação comercial e industrial da minha cidade, jovem
ainda. Isso foi, se me recordo e não erro aqui, em 1983.

E, aí, tivemos esse desafio. Fizemos, ainda naquele parque muito antigo, que não tinha asfalto, não
tinha energia elétrica suficiente, mas foi uma festa de sucesso, uma festa que realmente mostrou a pujança
que acontecia, naquela época, na região sul de Mato Grosso, porque estava chegando, mais ainda, a força
da agropecuária. Aquela região era muito forte na produção de algodão – naquela época, o algodão de
roça de toco –, era um grande produtor, mas depois veio o bicudo e dizimou essa produção.

Mas o importante é dizer daquela época em que começamos. Então Lúdio Coelho, que foi Senador
da República e era um dos maiores pecuaristas do Brasil – o pai dele, Laucídio Coelho, um dos maiores
proprietários de terras do mundo – ele, Lúdio Coelho, esteve lá conosco. E, aí, eu me lembro também do
Prof. Cícero Lacerda Faria. Começamos então a fazer uma exposição inovadora, com palestras técnicas,
levando produtores do nível de Lúdio Coelho para expor os animais, com o objetivo exatamente de ajudar
o desenvolvimento da região. E, aí, tivemos então uma transformação da nossa cidade e da nossa região.

Por isso, eu quero aqui registrar o papel também do Prefeito Carlos Bezerra, à época, com todo esse
histórico que eu já disse aqui, que também foi uma pessoa visionária que precisava projetar a cidade. Às
vezes, um time de futebol projeta a cidade, uma exposição agropecuária, principalmente no nosso caso do
Mato Grosso, que é um estado altamente produtor.

E de lá para cá, a exposição foi marcando, cada vez mais, época. Assumiram, naquele momento,
outros tantos, mas o Zeca D’Ávila logo em seguida. E depois todos nós nos unimos – a Acrimat, com o
sindicato rural –, fundimos essas duas entidades e aí construímos um novo parque de exposição agropecuária,
com toda a tecnologia, com toda a infraestrutura.

E, na época, Wilmar Peres de Farias, que foi também Governador e foi Deputado Federal comigo
aqui, também ajudou esse parque de exposição, que leva o nome dele até hoje: Wilmar Peres de Farias.

E, aí, nós contratamos o Zé Antônio, um arquiteto, companheiro nosso, e ele foi viajar o Brasil
inteiro para conhecer as estruturas dos parques de exposições. E, aí, construímos esse parque moderno,
que, de lá para cá, está agora na 51a exposição.

Eu quero aqui parabenizar toda a diretoria, porque fazer um trabalho como esse requer realmente
muita gente anônima podendo ajudar. Eu quero cumprimentar aqui, na pessoa do Lucindo Zamboni
Junior, que hoje então faz a abertura. Tivemos, na sexta-feira, ou melhor, no sábado, a grande cavalgada
– foi a maior cavalgada. E eu quero lembrar aqui também o Ricardo Andrade, que, junto comigo, criamos
a primeira cavalgada. E agora já é a 37a edição dessa cavalgada, com os peões, com touros, cavalos, carros
de boi, aquilo que mostra o que é a vida do campo.
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Então, por isso, deixo aqui ao Lucindo Zamboni Junior e, em sua pessoa, a toda a diretoria meus
parabéns!

Gostaria muito de estar hoje na abertura, mas registro aqui, desta tribuna, a nossa parceria. Inclusive
liberei recursos de emenda do Orçamento exatamente para que a gente pudesse fazer essa grandiosa festa
que estamos lá realizando.

Eu quero deixar, então, como lido o pronunciamento que fiz aqui para que seja então inserido, na
íntegra. Nele eu cito, também, as cidades de Água Boa, Canarana, Guiratinga, São José do Povo, Itiquira,
Pedra Preta, entre tantas outras onde agora também estamos realizando, todas elas com muito sucesso e a
maioria com o portão aberto. Rondonópolis também terá grande parte dos seus dias com o portão aberto,
exatamente para permitir que todos lá possam estar.

E agora, Sr. Presidente, eu quero aqui também falar um pouco do que foi esse domingo. Esse
domingo em que eu assisti a V. Exa., daqui de Brasília, coordenando e, inclusive, anunciando que assume
a Liderança das oposições agora esta semana, mostrando a força do que é o bolsonarismo, a força daqueles
que querem liberdade, a força daqueles que querem um país democrático, uma democracia de verdade,
com liberdade para todos, de ir e vir. Foi o que aconteceu lá no Mato Grosso também, aqui em Brasília,
na maioria das capitais brasileiras e no interior.

Na minha cidade, Rondonópolis, também foi um grande sucesso, com a população presente. Primeiro
houve uma grande carreata, com caminhões, com carretas, andando pela cidade e, principalmente, na
rodovia, mostrando essa força de quem faz e promove o desenvolvimento do Brasil. Lembrem-se bem
da greve dos caminhoneiros: se não fosse exatamente... Rondonópolis, que é um entroncamento, ali
com a presença da unidade do Exército Brasileiro, serviu de base para dar condições para que aqueles
caminhoneiros entendessem até que momento deveriam fazer a greve. E nós, aqui em Brasília, fizemos as
nossas conversações para que a gente pudesse aprovar a Lei do Caminhoneiro e dar condições, à época,
para que os nossos caminhoneiros...

V. Exa. quer saudar a tribuna?
Pois não.
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Só dou boas-vindas

aqui aos nossos visitantes.
Sejam bem-vindos aqui ao Congresso Nacional, ao Senado Federal!
O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Que bom,

não é? A juventude aqui presente na tribuna, também presente na nossa Casa.
Sr. Presidente, concluindo esse raciocínio, exatamente, Rondonópolis, como cidade polo, é uma

cidade também extremamente politizada. Hoje, o Cláudio, nosso Prefeito, do PL, juntamente com os
Vereadores, com todas as lideranças...

Eu quero lembrar aqui o Deputado Zé Medeiros, porque ele ficou em Rondonópolis e eu fui para
Cuiabá. Como era o mesmo horário, nós fizemos um entendimento: ele me representaria em Rondonópolis e
eu o representaria lá na nossa capital. O Zé Medeiros já está definido: é o nosso candidato, o pré-candidato
a Senador da República, já que ele é Deputado Federal, foi Senador e, com certeza, com o apoio de todos
nós, será o nosso Senador da República.

Então, eu quero dizer que esse domingo foi inesquecível. Tivemos, assim, uma verdadeira ação de
democracia feita no país, mas através do povo, na base. O povo do meu estado, Mato Grosso, não se calou
e não se dobra diante da perseguição política que vem acontecendo no nosso país. Por isso, eu quero dizer
que participei dessas manifestações, e aí registro, tanto em Rondonópolis como em Cuiabá. Estive ao lado
de homens e mulheres, Sr. Presidente, em atos pacíficos e também firmes, de gente que não se ajoelha
diante da injustiça e que fulge na coragem de defender a liberdade, a democracia e a soberania do nosso
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povo.
Digo, com clareza: não haverá eleições democráticas sem a presença do nosso Presidente Jair

Bolsonaro. Nosso líder não foi condenado, não foi julgado em um processo justo, mas já está sendo
punido com tornozeleira. Hoje o Bolsonaro vem sendo monitorado por essa tornozeleira eletrônica, um
constrangimento não apenas para ele, mas para todos os brasileiros que acreditam na democracia de
verdade.

Sr. Presidente, eu quero aqui lembrar a época do exagero das algemas. Lembra-se? Usava-se algema
para desmoralizar o cidadão. Não era para puni-lo. E aí foi o próprio Supremo que viu que estava sendo
exagerado. O Ministro Gilmar Mendes, na época, promoveu uma ação, ou seja, colocou ordem na casa.

O excesso ou o abuso nunca é bom. E é o que está acontecendo agora. Como é que pode: colocarem
uma tornozeleira num ex-Presidente da República que em todos os momentos em que foi convidado, foi
convocado pela Justiça esteve presente? Aqui, como Líder do Bloco Vanguarda, e V. Exa. é testemunha...
Quando ia ter uma ação, ele vinha aqui. Primeiro, para se apresentar, e V. Exa. estava junto... Para
se apresentar para a imprensa, para conversar com a imprensa, para dizer que ele estaria na audiência
pública, ou na audiência junto à Justiça.

Então, como é que pode: colocarem uma tornozeleira num homem desse que em momento algum
fugiu da Justiça? Em momento algum, fugiu de estar na praça pública. Muito pelo contrário, andando,
Brasil afora, mesmo depois de uma cirurgia de 12 horas – em menos, eu acho, de 40, 50 dias, estava lá o
Bolsonaro visitando o Brasil inteiro. E, olhem, sempre andando de avião de carreira. Nunca usou jatinhos
particulares, porque, se ele quisesse, como ex-Presidente... Todo mundo quer ceder o seu jatinho para ele.
“Não, eu vou de carreira. Eu vou junto com a população.” Quando a gente estava nas caminhadas, nas
carreatas nas estradas, ele fazia questão de parar num boteco, conversar com as pessoas, comer um pastel.
Esse é o Bolsonaro, simples, um homem que foi Presidente da República, e hoje um homem desse está
com tornozeleira. Ninguém aceita isso, ninguém pode aceitar.

Por isso, eu quero dizer aqui também, Sr. Presidente, que não é só ele, mas também, agora, no
Senador Marcos do Val também foi colocada uma tornozeleira. O Supremo Tribunal Federal quer dar, a
meu ver, um recado claro: querem calar, intimidar, isolar quem ousa pensar diferente. Mas aqui vai a
minha resposta: não, não vão conseguir. Não é possível que esta Casa vá se curvar a tal ponto.

Já temos a assinatura da maioria dos Senadores. Eu acho que estavam faltando dois ou três. A
minha suplente, a Senadora Rosana Martinelli, é que assinou primeiramente, porque eu estava de licença,
para que ela pudesse, então... Aqui, como Senadora, ela apresentou o projeto da anistia. Ela o apresentou.
E aqui, quando ela tomou posse – eu quero lembrar bem –, a Rosana Martinelli estava com as suas contas
bloqueadas, o passaporte retido, só porque ela, como uma militante, esteve numa manifestação lá em
Sinop.

Ela teve, então, as contas bloqueadas e teve também o seu passaporte retido. E ela assumiu como
Senadora – assumiu como Senadora – nesta condição, tendo o seu passaporte retido. E ela nem sabia. Ela,
como Senadora, foi fazer uma viagem, chegou ao aeroporto e estava com o passaporte retido. Olha que
absurdo, Sr. Presidente!

Por isso, ela assinou. Consta, primeiramente, o nome dela, mas, como, na condição de suplente, já
não está mais no mandato, eu chancelei essa assinatura em nome também da Senadora. E faço questão de
dizer aqui o nome da Senadora Rosana Martinelli, porque amanhã pode aparecer uma lista que não tenha
o nome da Rosana, mas a Deputada e Senadora Rosana Martinelli assinou, e eu quero que conste também
aqui. Por isso, estou falando de forma clara desta tribuna.

Então, podem até tentar nos dividir, mas este momento pede, acima de tudo, união nossa – união
de todos que defendem a Constituição, que respeitam a soberania popular e que acreditam que o poder
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emana, acima de tudo, do povo e não de gabinetes fechados.
Eu me senti honrado em participar dessa manifestação e me sinto ainda mais motivado ao ver o

caminho que essas pessoas trilharam a pé, lá, e principalmente o carinho e a força de cada um que estava
ali. Não foi ônibus carregando ninguém, não. Lá, estavam milhares de pessoas, de forma voluntária, na
praça pública. Esse é o momento de coragem; esse é o momento de resistência. Se calarmos agora, amanhã
será tarde demais.

Por isso, Sr. Presidente, eu quero aqui também registrar o nome de pessoas que estavam lá conosco,
liderando em Cuiabá: o Prefeito Abilio, do PL, Prefeito da nossa capital; a Prefeita Flávia Moretti,
de Várzea Grande, segunda cidade em população do Mato Grosso; o Ananias Martins de Souza, que é
Presidente do PL; o Deputado Cattani; o Deputado Elizeu; o Deputado Faissal; a Deputada Coronel
Fernanda; o Deputado Nelson Barbudo; o Deputado Coronel Assis; o Deputado Medeiros – eu ali estava o
representando, já que ele estava em Rondonópolis –; e também o ex-Deputado Ulysses e ainda o Galvão,
que é uma liderança rural e que foi candidato também a Senador. Registro aqui também o Vereador
Ranalli, o Coronel Dias, Vereadores, na pessoa de todos aqueles...

Claro que o ideal seria que a gente pudesse falar aqui de homens e mulheres simples que estavam lá
embaixo, na rua, na praça, com a bandeira, com a camisa, com a cara escrita “Brasil”. Essas pessoas é
que merecem o nosso reconhecimento. Por isso, eu quero aqui agradecer a todos os brasileiros e brasileiras
que estavam na praça pública. Esse é o momento em que a gente não pode se curvar.

E aí, eles cobram de nós, viu, Presidente? “E aí, como é que será? Vai ser apreciado?”
Por isso, claro, tanto ao Presidente da Câmara, o Hugo Motta, como também aqui ao Presidente

Davi, cabe a nós cobrar. Vamos cobrar para que ele coloque na pauta, principalmente o projeto da anistia;
para que tenha também o projeto do impeachment – tudo isso que coloquem em pauta. Porque, às vezes,
as pessoas falam: “Ah, por que vocês não obrigam?”.

Nós temos aqui uma Constituição também a ser seguida. Mas o que nós estamos fazendo é isso:
fizemos a nossa assinatura e vamos pressionar, junto com a população brasileira, para que a gente possa
ter, acima de tudo, um país com democracia e com liberdade de todos irem e virem.

Fica aqui, finalmente, a nossa homenagem ao maior líder deste país, que é Jair Messias Bolsonaro.
Muito obrigado.

DISCURSO NA ÍNTEGRA ENCAMINHADO PELO SR. SENADOR WELLINGTON
FAGUNDES. (Vide Item 2.1.1 do Sumário)

(Inserido nos termos do art. 203 do Regimento Interno.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Senador

Wellington, peço a V. Exa. para assumir a Presidência, para que eu possa fazer meu pronunciamento.
(Pausa.)

(O Sr. Izalci Lucas deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Wellington
Fagundes.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Com a
palavra o nosso Senador, por Brasília, Izalci Lucas.

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF. Para discursar.) – Sr. Presidente,
Sras. e Srs. Parlamentares, Senadores, Senadoras, em primeiro lugar, eu quero parabenizar a população
pela participação ontem nas ruas deste país. Foram mais de 60 cidades com a presença maciça da população.

Fiquei feliz, porque o povo está perdendo o medo. Nós não podemos ter medo dessa ditadura que
está aí. Então, parabéns a cada um que teve a coragem de ir às suas manifestações.
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Aqui em Brasília, em especial, fizemos uma bela manifestação ali no Eixão, com a participação de
milhares de pessoas, demonstrando realmente a sua indignação com a censura, com a posição do Ministro
Alexandre de Moraes e outros Ministros do Supremo, e também com relação a essa questão da invasão das
prerrogativas do Congresso pelo Supremo Tribunal Federal. Foi uma manifestação firme no sentido de
“fora Lula” e “fora Moraes”. Então, parabéns a cada um de vocês.

Presidente, a hora é agora de todos nós decidirmos o Brasil que queremos. Queremos um país com
independência entre os Poderes, com liberdade para pensar e dizer o que se pensa, com punição só para os
verdadeiros criminosos. Então, não podemos perder tempo.

Estamos vendo nossas instituições ruírem, nossa economia desmoronar, instituições avançando sobre
as outras, pessoas perdendo a liberdade de se expressar, de se comunicar, de usarem as suas próprias redes
sociais, de encontrarem seus familiares; e até retaliações internacionais que prejudicam a imagem de nosso
país.

Tudo isso acontecendo diante de nossos olhos. E o que estamos fazendo sobre tudo isso?
Eu agir sozinho não é suficiente. O Senador Marcio Bittar, que aqui estava, também falar sozinho

não é suficiente. V. Exa., Senador Wellington Fagundes, defender sozinho também não é suficiente. O
eleitor se manifestar sozinho não é suficiente.

Se queremos resultados, temos que nos unir. Não basta só nós da direita, a esquerda e o centro
também precisam se posicionar, porque amanhã todos nós seremos cobrados.

Dirão que nós não fizemos o necessário para impedir o avanço do autoritarismo no Judiciário, que
nós não agimos quando era nossa obrigação agir.

Como resultado, precisou os Estados Unidos se envolverem para resolver nossos problemas, outro
país corrigindo nossos erros. A Lei Magnitsky contra o Alexandre de Moraes é uma prova do nosso fracasso
como nação em defender a separação dos Poderes, a liberdade e a nossa democracia. Somos patriotas, mas
precisamos de outra pátria para resolver o que nós mesmos somos incapazes de solucionar.

Então, quando falo no nosso fracasso refiro-me a todos nós brasileiros, incluindo nós Parlamentares,
e não adianta só eu e parte do Senado nos mobilizarmos, não adianta só parte da Câmara se mobilizar, não
adianta só parte da população se mobilizar. Precisamos de todos vocês, de cada um que está insatisfeito
com este autoritarismo e acredita que merecemos um país melhor e mais justo. Você também precisa se
posicionar.

A hora é agora, porque nós temos a chance de consertar parte dos erros que aconteceram nos últimos
tempos, porque isso não é uma vontade só da nossa oposição. Fica parecendo que é a vontade de alguns.
Essa é a vontade do povo. A população está indo às ruas para pedir que façamos nossa parte. Vocês
devem ter visto nos jornais, nas redes, na TV como foi. Eu mesmo estive lá e vi com meus próprios olhos
a insatisfação do eleitor que confiou em nós todos o seu voto.

Você, eleitor, cobre do seu Senador, peça para que seus representantes se posicionem. Você, Senador
ou Senadora que ainda não se posicionou, tem a oportunidade de fazer valer o voto que você recebeu,
representar seu eleitor e pedir o impeachment de Moraes. Todos nós estamos sendo cobrados. Está na hora
do acerto de contas e. depois que a conta chegar, não adianta tentar negociar sua dívida com o eleitor e
com o nosso país. Talvez seja tarde demais. Lembro a todos que o não agir também tem um preço.

É isso, Presidente. Mas eu queria também aproveitar esse espaço, Presidente, para a gente fazer
algumas avaliações aqui no Senado. Nós mesmos... eu fui o Relator com relação à derrubada do decreto
do IOF. O Presidente me colocou como Relator, fiz o parecer, aprovamos aqui simbolicamente, até porque
a grande maioria votaria favoravelmente pela inconstitucionalidade do decreto do IOF. O próprio Ministro
depois disse que era inconstitucional.

E, depois, por incrível que pareça, convoca – não chama, não convida, não; ele convoca – o Presidente
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do Congresso Nacional – o Presidente do Senado –, o Presidente da Câmara para uma tratativa, para uma
conversa, para uma negociação com relação ao IOF. Evidente que eles não compareceram. Eu fiquei feliz
quando soube que o Presidente Davi Alcolumbre não iria e não foi, porque é inadmissível um Ministro
do Supremo convocar o Presidente do Senado. Primeiro porque ele não tem competência para isso;
segundo porque o Supremo Tribunal Federal não é um órgão conciliador. Se a matéria é inconstitucional, é
inconstitucional, independente de a alíquota ser 10%, 8%, 5%. E, por incrível que pareça, no dia seguinte
ao recesso – parece que foi feito de propósito –, declara a constitucionalidade do IOF. E tudo isso em
parceria com o Executivo, evidentemente.

Então, nós estamos vivendo um momento difícil em que os inquéritos são por tempo indeterminado.
Está fazendo agora sete anos o inquérito das fake news, e todo mundo vai para aquela vala das fake news.

Eu quero aqui aproveitar para explicar um pouco também sobre como é a operação, porque a
população, Senador Wellington, não conhece bem essa questão das emendas. V. Exa. falou há pouco sobre
emendas aqui.

Eu era do PL – V. Exa. também – no período de 2010 a 2014. Naquela época, não recebemos em
nenhuma emenda, nem eu, nem V. Exa., porque éramos oposição. Então, durante vários mandatos, como
Distrital, como Federal, eu não tive emenda alguma, até que, em 2016, nós aprovamos aqui no Congresso,
na Câmara e no Senado, a possibilidade de se criar, então, a emenda impositiva individual para que fossem
distribuídas as emendas de forma republicana e para que todos pudessem participar disso. Até 2016, a
gente não recebia emendas porque era oposição. Não recebia exatamente por isso.

Lá no Palácio do Planalto – para quem não conhece –, lá na Casa Civil, nas antessalas da Presidência,
existem televisões e pessoas que trabalham, olhando cada discurso, cada voto, cada referência feita aqui
no Senado e na Câmara. Em função da posição de cada um, libera-se ou não emenda. Por isso, eu não
recebi. Eu sempre fui oposição ao Governo PT. Sempre! Desde quando entrei na política como Deputado
Distrital, durante meus três mandatos como Federal e como Senador agora, sempre fui oposição ao Governo
PT, porque conheci, desde o início, o modus operandi, qual o objetivo desse partido do Governo. Basta
ver... E fiz questão de participar de todas as CPIs: da Lei Rouanet, do Carf, dos fundos de pensão, da
Petrobras, do petrolão, da covid-19. Participei de todas as CPIs e, por isso, de forma convicta, sempre
fui e continuarei sendo... Porque eles não mudam: eles saem do Governo, entram no Governo, e o modus
operandi é o mesmo. Não sabem trabalhar com dinheiro público.

Então, Presidente, o que ocorreu? Eu fui Secretário de Ciência e Tecnologia por dois mandatos. Em
2007, Presidente, estive em Taiwan, conhecendo a escola de games, ou seja, 18 anos atrás. Lá já existiam
escolas de preparação para que os jovens pudessem desenvolver produtos tecnológicos, em especial games.
E a gente observou naquela época também, porque passei também pelo Japão, pela Coreia, todo mundo
jogando aqueles joguinhos. Não é bet não, são jogos eletrônicos, inclusive didáticos, pedagógicos. E o
brasileiro é muito criativo. Eu cheguei de Taiwan aqui em 2007 e a primeira coisa que fiz foi pedir ao
Governador para buscar um espaço para que a gente pudesse montar uma escola de games. Infelizmente
no Brasil você não tem política de Estado, você tem política de Governo. Mudou o Governo e acabaram,
então, com essa perspectiva.

E, aqui nesta Casa, eu sempre fui, como Deputado, como Senador, Presidente da Frente Parlamentar
de Ciência, Tecnologia e Inovação. De quando entrei no Congresso aqui, de 2006 até agora, 2025, não tem
nenhuma legislação que entre na área de Inovação, Ciência e Tecnologia de que eu não tenha participado.
Todas... São várias leis de minha autoria ou relatoria, como inovação na Constituição, todo o marco
regulatório que mudamos. Faltava recurso, e nós aprovamos o FNDCT, proibindo o contingenciamento; a
Lei do Bem... Foi uma série de leis que fizemos nessa área. Então, eu sou uma referência no Congresso na
área de ciência, tecnologia e educação, que foi a minha razão de estar na vida pública. Então, é natural
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que as pessoas que têm algum projeto nessa área me procurem. Quando eu recebi a proposta de um
projeto de formação de alunos em games, na hora, só que eu tive cuidado, como sempre tive, de procurar
as instituições sérias com relação à execução dessa proposta.

Então, o Instituto Federal de Brasília (IFB), que é super-respeitado, é uma instituição de alto nível
do Governo que eu tive, inclusive, o privilégio de trazê-lo para Brasília, pois nós não tínhamos nenhum
aqui, até quando eu fui Secretário e trouxe o IFB para Brasília. Hoje nós temos 11 unidades. Da mesma
forma, então, o IFB aceitou, juntamente com o Sesc, que é uma instituição que presta relevante serviço no
DF, de alto nível, de alta qualidade, com supervisão, com auditoria. Então, essas duas instituições seriam
as executoras desse projeto de games.

Nesses games, para se ter ideia, é de mais de US$180 bilhões por ano a movimentação no mundo.
São mais de 30 milhões de atletas hoje que participam dos games. Então coloquei o recurso, Senador
Wellington, de 7,5 milhões para esse projeto, para atender a 4,5 mil alunos, o que foi feito através do
Instituto Federal, do Sesc, e de várias escolas públicas. Eu visitei, por exemplo, a escola do Recanto das
Emas, uma escola supercarente, com alunos que nunca viram computador, que nunca trabalharam com
computador e estavam superempolgados com o projeto.

Agora, como funcionam as emendas? As pessoas precisam entender isso.
Quem aprova a instituição contemplada? É o ministério. O ministério avalia se concede ou não, se

ela tem condição ou não. Quem analisa o projeto, a viabilidade do projeto? É o ministério. É ele quem
aprova ou não. Quem libera o recurso? É o ministério. É ele quem libera os recursos para a instituição.
Quem recebe o acompanhamento e a prestação de contas desse projeto? É o ministério. Quem fiscaliza?
É o ministério.

Aí, Presidente Wellington, eu como contador que sou, fui Presidente do Sindicato dos Contadores,
faço, como Deputado e como Senador, audiências públicas aqui, sessões solenes em homenagem aos
contadores todos os anos. Todo ano, a gente tem aqui sessões solenes em homenagem aos contadores. E o
ex-Presidente do Conselho Regional de Contabilidade Adriano Marrocos esteve aqui em todas elas. Ele é
do Conselho Federal de Contabilidade. Inclusive, participou aqui, diversas vezes, da discussão da reforma
tributária. Fiz 22 audiências públicas.

Aí o que acontece? O Ministro Dino pede à Polícia Federal para apurar essa empresa. Aí a Polícia
Federal faz um relatório dizendo o seguinte: “Acho que há indícios de que o Sr. Adriano Marrocos fez
lobby com o Senador Izalci, porque eles se conhecem há muito tempo”. E colocaram fotografia desta Casa
aqui, das sessões solenes, como se isso fosse uma prova de que havia qualquer irregularidade. Aí vai para a
televisão, vai para os jornais. Quando cheguei então, me deparei com tudo isso. Na realidade, eu nunca
tive conversa com o Sr. Adriano Marrocos sobre isso. E sai na imprensa como se ele fosse o grande lobista
comigo e me convenceu a colocar recurso.

É incrível como a mídia coloca as coisas de forma irresponsável, sem apurar. E olhem que eu mandei
para todos eles uma nota oficial sobre isso. O próprio Adriano também mandou uma nota oficial sobre isso,
dizendo que nunca falou comigo sobre isso. E é verdade. Então, jogam isso na mídia. E foram duas, três,
quatro vezes, na TV Globo, nos jornais todos. A gente que já está no mandato há muito tempo sabe como
é que essas coisas acontecem. Mas eu queria aqui não justificar, mas explicar, porque a população precisa
realmente participar. Eu falo sempre: quem não gosta de política vai ser governado por quem gosta. É
importante que cada um participe, acompanhe o seu candidato. Falo também o seguinte: voto não tem
preço, voto tem consequência. Quando você vota em qualquer um e não acompanha, as consequências são
graves.

Presidente, quero, mais uma vez, encerrando a minha fala aqui também, parabenizar mesmo cada
um e cada uma que, neste Brasil, por todos os lados, em todas as capitais e grandes cidades, como

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



5 Agosto 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 35

Rondonópolis – eu vi o vídeo lá de Rondonópolis –, as pessoas estão perdendo o medo. E têm que perder
o medo. Quem tem que ter medo são aquelas pessoas que estão usurpando...

(Soa a campainha.)

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – ... abusando do poder que
recebeu como órgão. O Supremo Tribunal Federal é um órgão que tem que cuidar da Constituição, não é
realmente fazer o que está sendo feito: invadir as prerrogativas do Senado.

Eu espero que, a partir de amanhã, com a presença aqui do Presidente, a gente possa, de fato,
dar uma parada, porque veja bem: Marcos do Val não está condenado e, como você disse, o Presidente
Bolsonaro não está condenado, mas já estão sendo penalizados, já estão usando tornozeleira, como se
estivessem já condenados.

Então, é um abuso atrás de abuso, a questão do IOF, a questão das prerrogativas. Nós temos que
exigir que a Câmara vote realmente a questão do fim das decisões monocráticas, que nós já votamos aqui.
Nós precisamos colocar mandato...

(Soa a campainha.)

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – ... mandato no Supremo
Tribunal Federal e nos tribunais de conta. Não dá para continuar com o cargo vitalício.

Então, a gente precisa agir. Nós temos muita coisa para fazer, e espero que a gente possa fazer isso
agora, neste semestre.

Muito obrigado, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Senador

Izalci, eu quero aqui ser o testemunho da sua vida. Eu o conheço há muitos anos e, como V. Exa. colocou,
sempre foi uma referência no Congresso Nacional, seja na Câmara ou no Senado, na área de ciência e
tecnologia. V. Exa. é uma pessoa que buscou no mundo inteiro. Em todas as palestras a que eu assisti
aqui em Brasília V. Exa. estava presente ou como palestrante ou como organizador dos workshops e dos
eventos. Então, eu sou testemunha da sua luta pela educação.

Claro, toda inovação na educação tecnológica é muito importante. V. Exa. cita aí o Instituto Federal
de Educação Tecnológica. No Mato Grosso, ele também é um exemplo, é a maior instituição, a mais
antiga, com mais de cem anos, mais antiga do que a Universidade Federal de Mato Grosso e é também
uma instituição que hoje é a maior em presença no estado: são 22 centros em 19 cidades, com 32 mil
alunos. Hoje ela é gerida pelo Julio César, um excelente reitor. Pela primeira vez na história do Mato
Grosso, tivemos a reeleição de um reitor sem adversário. Então, para o Mato Grosso, também o Instituto
Federal de Educação Tecnológica é um avanço e é uma instituição extremamente importante, porque é,
principalmente, para capacitar o trabalhador, o jovem, independentemente da idade. Um jovem precisa
aprender uma profissão, um idoso precisa melhorar a sua profissão, e o Instituto Federal cumpre muito
bem esse papel.

Mas o mais importante é registrar aqui que V. Exa., Senador Izalci Lucas, foi sempre o nosso líder
aqui no Congresso Nacional, e eu falo com 24 anos como Deputado Federal e agora no segundo mandato
como Senador da República, tendo V. Exa. sempre nessa liderança, inclusive aqui na capital. V. Exa. foi
secretário também, não é? É um homem que entende tudo. Então, é difícil realmente. Hoje o Brasil vive
isto: suspeitar de alguém porque alguém falou, e aquele que falou não tem que provar nada, quem tem
que provar é quem está sendo acusado.

Então, eu tenho certeza de que V. Exa. continua e continuará de voz e cabeça erguidas.
Estamos, então, agora na conclusão, mas queremos, mais uma vez, aqui, agradecer a Deus e agradecer
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à população brasileira, principalmente pelo momento deste domingo, na praça pública, aos brasileiros que
tiveram coragem de estar com a sua família, com as suas crianças, e a gente viu isso Brasil afora; em
especial, eu quero falar de Mato Grosso, Rondonópolis, a minha cidade natal, e também de Cuiabá, a
capital, e de muitas outras cidades, com a presença de todos lá, milhares de pessoas; e é emocionante ver
as criancinhas. Em Cuiabá, no palanque, uma criancinha de cinco ou seis anos fez questão de falar, e eu
vejo essa criança desde um ano de idade junto aos pais em todas as manifestações.

Então, parabéns! Não tem o nome dele aqui – gostaria muito de registrar o nome –, mas aqui ficam
meus parabéns aos líderes políticos e, acima de tudo, ao cidadão, ao homem, à mulher, à criança, ao jovem
que lá estiveram manifestando, sem medo, porque nós precisamos de liberdade neste país.

Por isso, agradeço a Deus e dou por encerrada esta sessão.
A Presidência informa aos Senadores e Senadoras que estão convocadas as seguintes sessões para

amanhã, terça-feira: sessão solene do Congresso Nacional, às 11h, destinada à comemoração dos 90 anos
do programa A Voz do Brasil; e também a sessão deliberativa ordinária, às 14h, com pauta divulgada pela
Secretaria-Geral da Mesa.

Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara seu encerramento.

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 38 minutos.)
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SENADO FEDERAL                                                                           SF - 1 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR – SERERP 
COORDENAÇÃO DE REDAÇÃO E MONTAGEM – COREM 

04/08/2025 
 
 

 

 

O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, Rondonópolis, cidade 
polo do agronegócio e minha terra natal, vive dias de festa com a realização da 51ª 
Exposição Agropecuária – um dos maiores eventos do setor no Centro-Oeste brasileiro. 
O evento reúne o que há de novas tecnologias no mercado, os lançamentos no setor de 
máquinas, além de muitas palestras, leilões e shows com cantores regionais e nacionais. 
Durante toda esta semana, o Parque de Exposições recebe visitantes de vários municípios 
da região, movimentando o comércio local, como hotéis, restaurantes e transportes. 

A Exposul faz parte da história de Rondonópolis e impulsiona o desenvolvimento 
dessa que é uma das mais importantes cidades de Mato Grosso. 

Lembro-me, Sr. Presidente, de quando a Exposul era realizada em um acanhado 
espaço – o antigo parque de exposições, quase no centro da cidade. Isso em 1967. 
Começou de forma simples e chegou a ficar vários anos sem ser realizada. 

Na década de 1980, depois que me formei médico veterinário, voltei para a minha 
cidade e montei minha empresa e, como líder empresarial, fui convidado pelo então 
prefeito, Carlos Bezerra, que comandou a cidade de 1983 até 1986, para mobilizar vários 
parceiros e soerguer a Exposul. E deu certo. Ela foi retomada e nunca mais parou. Só fez 
crescer. 

Depois, cheguei a presidir a 16ª Exposul e pude contribuir significativamente para que 
a exposição fosse realizada em maior amplitude, reunindo pequenos, médios e grandes 
produtores da região, impulsionando a economia local e contribuindo para fazer de 
Rondonópolis o polo de desenvolvimento que é hoje. 

A feira foi evoluindo ao longo dos anos e se mudou para o atual parque, um dos mais 
estruturados do Brasil, com 50 hectares, garantindo conforto para todos os participantes. 
No sábado passado, contamos com a tradicional Cavalgada da Exposul, que vem sendo 
realizada há 37 anos e eu, morador dessa cidade, fiz questão de participar. Estive lá com 
uma comitiva de cavaleiros percorrendo as principais ruas de Rondonópolis. E aproveito 
para lembrar que eu tive participação ativa para a realização da primeira cavalgada, há 
quase quatro décadas e, hoje, ela se tornou uma tradição, reunindo cavaleiros, amazonas e 
comitivas de carros de boi que desfilam pelas ruas até chegar ao Parque de Exposições, 
onde se realiza a confraternização. 

Quero dar os parabéns ao presidente do Sindicato dos Produtores Rurais de 
Rondonópolis, Lucindo Zamboni Júnior. Neste ano, pelo que sei, foi a maior cavalgada de 
Mato Grosso, com 700 inscritos. Um sucesso! 

Outro sucesso é a chegada da imagem peregrina de Nossa Senhora Aparecida, que 
saiu do Santuário de Nossa Senhora Aparecida e está em Rondonópolis. Nesta segunda-
feira, será realizada uma missa na Matriz Nossa Senhora Aparecida e, logo após a 
celebração, a imagem segue em carreata até a Exposul. 

Dessa forma, a Exposul se consolida como uma das mais importantes feiras 
agropecuárias dessa região do Brasil, oferecendo oportunidades de troca de experiências, 
acesso a novas tecnologias, negócios, lazer e fé. 

Muito obrigado. 
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PROJETO DE LEI Nº 6.139, DE 2023 
 
Altera a Lei nº 12.712 de 30 de agosto de 2012, para estabelecer o sistema brasileiro 

de crédito oficial à exportação.  
 
Recebido o Ofício nº 7, de 2025, da Comissão de Assuntos Econômicos, comunicando 

a adoção definitiva, em turno suplementar, do Substitutivo ao Projeto de Lei nº 6.139, de 2023. 
 
Concluída a instrução da matéria, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

interposição de recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que seja apreciada pelo Plenário, 
nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 
Prazo: de 5/8/2025 a 11/8/2025. 
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SENADO FEDERAL 
COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
Senado Federal – Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  

Ala Alexandre Costa, Sala 17-B / Telefone: +55 (61) 3303-4605 – cae@senado.leg.br 
 
 

 
OF. 7/2025/CAE/SF 

 
 
 
   Brasília, 15 de julho de 
2025. 

A Sua Excelência o Senhor          
DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 

 

 
Comunico a Vossa Excelência que em reunião realizada 

nesta data o substitutivo oferecido ao PL 6139/2023 foi dado como 
definitivamente adotado. 

 
Atenciosamente. 

 
 
 

Senador Renan Calheiros 
Presidente da Comissão de Assuntos Econômicos 
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PROJETO DE LEI Nº 3.868, DE 2019 
Inscreve o nome de Manoel Mattos no Livro dos Heróis e Heroínas da Pátria.  

 
PROJETO DE LEI Nº 170, DE 2023 

Reconhece como manifestação da cultura nacional a Guitarrada. 
 

PROJETO DE LEI Nº 650, DE 2024 
Confere o título de Capital Nordestina do Cuscuz ao Município de Angelim, no Estado de 
Pernambuco. 

 
PROJETO DE LEI Nº 2.936, DE 2024 

Reconhece a Dança de São Gonçalo como manifestação da cultura nacional. 
 

PROJETO DE LEI Nº 3.603, DE 2024 
Institui o Dia Nacional do Cidadão Solidário. 

 
Recebidos, respectivamente, os Ofícios nº 212, 213, 211, 210 e 209, de 2025, da 

Comissão de Educação e Cultura, comunicando a apreciação das matérias, em caráter terminativo.  
 
Concluída a instrução das matérias, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

interposição de recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que sejam apreciadas pelo 
Plenário, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 
Prazo: de 5/8/2025 a 11/8/2025. 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA 

 
 
 

Senado Federal – Anexo 2, Ala Alexandre Costa, Sala 17-A, CEP 70165-900 – Brasília-DF  
Telefone: +55 (61) 3303-3498/2006 – E-mail: ce@senado.leg.br 

 

Ofício nº 212/2025/CE                Brasília, 15 de julho de 2025. 

 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria em Decisão Terminativa – PL 3868/2019. 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, 

comunico a Vossa Excelência que esta Comissão aprovou – em caráter terminativo, em 

reunião realizada nesta data – o Projeto de Lei nº 3868, de 2019, de autoria da Câmara dos 

Deputados, que “Inscreve o nome de Manoel Mattos no Livro dos Heróis e Heroínas da 

Pátria”. 

 

Atenciosamente, 

 
 

 
 

 
 

Senadora Teresa Leitão 

Presidenta da Comissão de Educação e Cultura 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA 

 
 
 

Senado Federal – Anexo 2, Ala Alexandre Costa, Sala 17-A, CEP 70165-900 – Brasília-DF  
Telefone: +55 (61) 3303-3498/2006 – E-mail: ce@senado.leg.br 

 

Ofício nº 213/2025/CE                Brasília, 15 de julho de 2025. 

 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria em Decisão Terminativa – PL 170/2023. 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, 

comunico a Vossa Excelência que esta Comissão aprovou – em caráter terminativo, em 

reunião realizada nesta data – o Projeto de Lei nº 170, de 2023, de autoria da Câmara dos 

Deputados, que “Reconhece como manifestação da cultura nacional a Guitarrada”. 

 

Atenciosamente, 

 
 

 
 

 
 

Senadora Teresa Leitão 

Presidenta da Comissão de Educação e Cultura 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA 

 
 
 

Senado Federal – Anexo 2, Ala Alexandre Costa, Sala 17-A, CEP 70165-900 – Brasília-DF  
Telefone: +55 (61) 3303-3498/2006 – E-mail: ce@senado.leg.br 

 

Ofício nº 211/2025/CE                Brasília, 15 de julho de 2025. 

 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria em Decisão Terminativa – PL 650/2024. 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, 

comunico a Vossa Excelência que esta Comissão aprovou – em caráter terminativo, em 

reunião realizada nesta data – o Projeto de Lei nº 650, de 2024, de autoria da Câmara dos 

Deputados, que “Confere o título de Capital Nordestina do Cuscuz ao Município de Angelim, 

no Estado de Pernambuco”. 

 

Atenciosamente, 

 
 

 
 

 
 

Senadora Teresa Leitão 

Presidenta da Comissão de Educação e Cultura 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA 

 
 
 

Senado Federal – Anexo 2, Ala Alexandre Costa, Sala 17-A, CEP 70165-900 – Brasília-DF  
Telefone: +55 (61) 3303-3498/2006 – E-mail: ce@senado.leg.br 

 

Ofício nº 210/2025/CE                Brasília, 15 de julho de 2025. 

 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria em Decisão Terminativa – PL 2936/2024. 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, 

comunico a Vossa Excelência que esta Comissão aprovou – em caráter terminativo, em 

reunião realizada nesta data – o Projeto de Lei nº 2936, de 2024, de autoria do Senador 

Rogério Carvalho, que “Reconhece a Dança de São Gonçalo como manifestação da cultura 

nacional”. 

 

Atenciosamente, 

 
 

 
 

 
 

Senadora Teresa Leitão 

Presidenta da Comissão de Educação e Cultura 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA 

 
 
 

Senado Federal – Anexo 2, Ala Alexandre Costa, Sala 17-A, CEP 70165-900 – Brasília-DF  
Telefone: +55 (61) 3303-3498/2006 – E-mail: ce@senado.leg.br 

 

Ofício nº 209/2025/CE                Brasília, 15 de julho de 2025. 

 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria em Decisão Terminativa – PL 3603/2024. 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, 

comunico a Vossa Excelência que esta Comissão aprovou – em caráter terminativo, em 

reunião realizada nesta data – o Projeto de Lei nº 3603, de 2024, de autoria do Senador Bene 

Camacho, que “Institui o Dia Nacional do Cidadão Solidário”. 

 

Atenciosamente, 

 
 

 
 

 
 

Senadora Teresa Leitão 

Presidenta da Comissão de Educação e Cultura 
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PROJETO DE LEI Nº 5.121, DE 2023 
 
Confere o título de Capital Nacional da Paçoca de Carne com Farinha ao Município 

de Boa Vista, no Estado de Roraima. 
 
 

PROJETO DE LEI Nº 3.404, DE 2024 
 
Concede ao município de Fortaleza, no estado do Ceará, o título de Capital Nacional 

do Pão. 
 
 
Recebidos os Ofícios nºs 105 e 106, de 2025, da Comissão de Agricultura e Reforma 

Agrária, comunicando a apreciação das matérias, em caráter terminativo.  
 
Concluída a instrução das matérias, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

interposição de recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que sejam apreciadas pelo 
Plenário, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 
Prazo: de 5/8/2025 a 11/8/2025. 
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Comissão de Agricultura e Reforma Agrária - Praça dos Três Poderes - Anexo II - Ala Senador Alexandre Costa - Sala 7 - Subsolo 
CEP 70165-900-Brasília DF - Tel. (0xx61) 3303-5738-  (0xx61) 3303-3506 - cra@senado.leg.br 

 
SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA 
 
 

OFÍCIO Nº 105/2025 - PRESIDÊNCIA/CRA 
 

Brasília, 15 de julho de 2025. 
 
Ao Excelentíssimo Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente 
Senado Federal 
 
 
 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 
 

    Nos termos do § 2º do artigo 91 do Regimento Interno do 
Senado Federal, comunico a Vossa Excelência que esta Comissão, em decisão terminativa, 
aprovou por unanimidade o Projeto de Lei nº 5121/2023. 
 
 

Respeitosamente, 
 
 
 

Senador ZEQUINHA MARINHO 
Presidente da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária 

 
 

Assinado eletronicamente, por Sen. Zequinha Marinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5876226398li
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA 
 
 

OFÍCIO Nº 106/2025 - PRESIDÊNCIA/CRA 
 

Brasília, 15 de julho de 2025. 
 
Ao Excelentíssimo Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente 
Senado Federal 
 
 
 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 
 

    Nos termos do § 2º do artigo 91 do Regimento Interno do 
Senado Federal, comunico a Vossa Excelência que esta Comissão, em decisão terminativa, 
aprovou por unanimidade o Projeto de Lei nº 3404/2024. 
 
 

Respeitosamente, 
 
 
 

Senador ZEQUINHA MARINHO 
Presidente da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária 

 
 

Assinado eletronicamente, por Sen. Zequinha Marinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5438506224
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PROJETO DE LEI Nº 5.178, DE 2023 

Altera a ementa da Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, para denominá-la oficialmente 
Lei Maria da Penha. 

 

Foi apresentado o Requerimento nº 71, de 2025, da Comissão de Direitos Humanos e 
Legislação Participativa, que solicita urgência para o Projeto de Lei nº 5.178, de 2023, nos termos 
do art. 336, II, combinado com o art. 338, IV, ambos do Regimento Interno. O Requerimento será 
incluído em Ordem do Dia, oportunamente. 

 
 
Concluída a instrução da matéria, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

recebimento de emendas, nos termos do art. 235, II, "d", do Regimento Interno. 
 

Prazo: de 5/8/2025 a 11/8/2025 

5 Agosto 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 51

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



52 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 5 Agosto 2025

Encaminhamento

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



 

 

 
Apresentada a Indicação nº 62, de 2025, do Senador Mecias de Jesus, sugerindo ao 

Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços a adoção de medidas emergenciais 
de apoio aos exportadores brasileiros afetados pela suspensão unilateral da isenção tarifária por 
parte da República Bolivariana da Venezuela, especialmente nas regiões de fronteira. 

  
A indicação será encaminhada nos termos regimentais. 
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 O documento seguinte foi recebido pelo Senado Federal e, nos termos da 
Instrução Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhado 
à Comissão competente, que o disponibilizará na respectiva página no Portal do 
Senado Federal: 

 

            

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

   

 

MENSAGEM 
Nº 973, de 
2025 

Encaminha, nos termos do disposto no art. 69 
da Lei no 15.080, de 30 de dezembro de 2024, 
o Relatório de Avaliação de Receitas e 
Despesas Primárias, referente ao 3º bimestre 
de 2025. 

Presidência da 
República 

CTFC 
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 O documento seguinte foi recebido pelo Senado Federal e, nos termos da 
Instrução Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhado 
à Comissão competente, que o disponibilizará na respectiva página no Portal do 
Senado Federal: 

 

            

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

   

 

OFÍCIO Nº 
669/2025/CA
/EPE 

Encaminha, em cumprimento ao disposto na 
Lei nº 13.303, de 30 de junho de 2016, art. 23, 
§ 2, combinado com o previsto no Decreto nº 
8.945, de 27 de dezembro de 2016, art. 37, § 
3º, análise sobre o atendimento das metas e 
resultados de 2025 (ano-base 2024) do Plano 
Estratégico De Longo Prazo (PLP) 2024-2028 
e do Plano De Negócios Anual (PNA) 2024 da 
Empresa De Pesquisa Energética (EPE). 

Empresa De Pesquisa 
Energética (EPE) 

CTFC 
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- Projeto de Lei nº 2.692, de 2025, da Câmara dos Deputados, que altera a Lei nº 

11.482, de 31 de maio de 2007, a fim de modificar os valores da tabela progressiva mensal do 
Imposto sobre a Renda da Pessoa Física (IRPF); e revoga a Medida Provisória nº 1.294, de 11 de 
abril de 2025. 

 
A matéria vai à Comissão de Assuntos Econômicos. 
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Requerimento nº 577, de 2025, do Senador Mecias de Jesus, solicitando informações ao Senhor 
Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, Ministro de Estado do Desenvolvimento, Indústria, 
Comércio e Serviços, sobre as providências adotadas diante da suspensão, pela Venezuela, do 
reconhecimento dos certificados de origem que garantiam a isenção da tarifa de importação a 
produtos brasileiros, com impactos sobre o comércio exterior nas regiões de fronteira, especialmente 
no Estado de Roraima. 

 
Requerimento nº 578, de 2025, do Senador Mecias de Jesus, solicitando informações ao Senhor 

Mauro Luiz Iecker Vieira, Ministro de Estado das Relações Exteriores, sobre as providências 
diplomáticas adotadas diante da suspensão, pela Venezuela, do reconhecimento dos certificados de 
origem que garantiam a isenção da tarifa de importação a produtos brasileiros, com impactos sobre 
o comércio exterior nas regiões de fronteira, especialmente no Estado de Roraima. 

 
Requerimento nº 579, de 2025, do Senador Mecias de Jesus, solicitando informações ao Senhor 

Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, Ministro de Estado do Desenvolvimento, Indústria, 
Comércio e Serviços, sobre os impactos econômicos decorrentes da suspensão temporária, pela 
Venezuela, do reconhecimento dos certificados de origem de produtos brasileiros, bem como as 
providências técnicas adotadas para resguardar os exportadores afetados e prevenir novas 
ocorrências. 

 
Requerimento nº 580, de 2025, do Senador Mecias de Jesus, solicitando informações ao Senhor 

Mauro Vieira, Ministro de Estado das Relações Exteriores, sobre a atuação diplomática brasileira 
em face da suspensão temporária, pela Venezuela, do reconhecimento dos certificados de origem de 
produtos brasileiros, bem como sobre as comunicações oficiais realizadas entre os países e medidas 
adotadas para garantir segurança jurídica e respeito aos acordos internacionais. 

 
  
Os Requerimentos vão à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
MENSAGEM (SF) N° 46, DE 2025

(nº 964/2025, na origem)

Submete à apreciação do Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da
Constituição Federal, e com o art. 39, combinado com o art. 46, da Lei nº 11.440, de
2006, o nome do Senhor MANUEL ADALBERTO CARLOS MONTENEGRO LOPES DA CRUZ,
Ministro de Segunda Classe do Quadro Especial da Carreira de Diplomata do Ministério
das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixador do Brasil na Jamaica.

AUTORIA: Presidência da República

DOCUMENTOS:
Texto da mensagem-

Página da matéria
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MENSAGEM Nº 964 
 
 
 
 
 
 
 
 

Senhores Membros do Senado Federal, 
 
 
 
 
Nos termos do art. 52, inciso IV, da Constituição, e do art. 39, combinado com o 

art. 46, da Lei nº 11.440, de 29 de dezembro de 2006, submeto à apreciação de Vossas 
Excelências a indicação do Senhor MANUEL ADALBERTO CARLOS MONTENEGRO LOPES DA 
CRUZ, Ministro de Segunda Classe do Quadro Especial da Carreira de Diplomata do Ministério 
das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Embaixador do Brasil na Jamaica. 

 
As informações relativas à qualificação profissional do Senhor MANUEL 

ADALBERTO CARLOS MONTENEGRO LOPES DA CRUZ seguem anexas, conforme documentos 
apresentados pelo Ministério das Relações Exteriores. 
 
 

Brasília, 16 de julho de 2025. 
 
 
 
 

____________________________________ 
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EM nº 00144/2025 MRE 
  

Brasília, 2 de Julho de 2025 

Senhor Presidente da República, 

Em conformidade com o art. 52, inciso IV, da Constituição Federal, e com o disposto no 
art. 39, combinado com o art. 46, da Lei nº 11.440, de 29 de dezembro de 2006, submeto o nome de 
MANUEL ADALBERTO CARLOS MONTENEGRO LOPES DA CRUZ, ministro de segunda 
classe do Quadro Especial da carreira de diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para 
exercer o cargo de Embaixador do Brasil na Jamaica, por período não superior a 5 (cinco) anos 
consecutivos. 

2.                Encaminho, anexos, informações sobre o país e o curriculum vitae de MANUEL 
ADALBERTO CARLOS MONTENEGRO LOPES DA CRUZ para inclusão em Mensagem que 
solicito seja apresentada ao Senado Federal para exame por parte de seus ilustres membros. 

Respeitosamente, 

 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Assinado eletronicamente por: Maria Laura da Rocha 
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 00001.004094/2025-42
 

PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA
Casa Civil

 
                   OFÍCIO Nº 1118/2025/CC/PR

Brasília, na data da assinatura digital.      
 
A Sua Excelência a Senhora
Senadora Daniella Velloso Borges Ribeiro
Primeira Secretária
Senado Federal Bloco 2 – 2º Pavimento
70165-900 Brasília/DF
 
 
Assunto: Indicação de autoridade. 
 
 

Senhora Primeira Secretária,
 
Encaminho Mensagem na qual o Presidente da República submete à

consideração dessa Casa o nome do Senhor MANUEL ADALBERTO CARLOS
MONTENEGRO LOPES DA CRUZ, Ministro de Segunda Classe do Quadro Especial da
Carreira de Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de
Embaixador do Brasil na Jamaica.

 
Atenciosamente,
 
 

RUI COSTA 
Ministro de Estado

Documento assinado eletronicamente por Rui Costa dos Santos , Ministro de Estado da Casa Civil da
Presidência da República, em 21/07/2025, às 19:42, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade do documento pode ser conferida informando o código verificador 6857246 e o código
CRC 0DBF4628 no site: 
https://protocolo.presidencia.gov.br/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

Referência: Caso responda este Ofício, indicar expressamente o Processo nº 00001.004094/2025-42 SEI nº 6857246

Palácio do Planalto - 4º andar - Sala: 426 - Telefone: 61-3411-1121
CEP 70150-900 - Brasília/DF - https://www.gov.br/planalto/pt-br

OFÍCIO 1118 (6857246)         SEI 00001.004094/2025-42 / pg. 1
Avulso da MSF 46/2025   [4 de 23]

62 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 5 Agosto 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



Avulso da MSF 46/2025   [5 de 23]

1959 

INFORMAÇÃO 

CURRICULUM VITAE 

MINISTRO DE SEGUNDA CLASSE DO QUADRO ESPECIAL 
MANUEL ADALBERTO CARLOS MONTENEGRO LOPES DA CRUZ 
CPF: Informações pessoais 

IQ· ítn:f # ·ftt) 

Nasce em 8 de fevereiro de 1959, em Cochabamba, Bolívia (brasileiro nato). Filho de Informações pessoais 

Dados Acadêmicos: 
1979 Bacharel em Relações Internacionais, Universidade de Brasília 
1987 Curso de Preparação à Carreira de Diplomata - CPCD- IRBr 

1989 

1999 

2006 

Cargos: 
1987 
1994 
2005 
2009 
2016 
Funções: 
1988-89 
1989-92 
1992-93 
1990-95 
1994-97 
1997-99 
1999-03 
2003-05 

2005-05 

2006-10 
2011-13 
2014-15 
2015-17 
2017 

Mestre em Relações Internacionais. Universidade de Brasília. Tese " "A política externa como 
instrumento da autonomia e do desenvolvimento nacionais: um estudo de caso do Tratado de 
Cooperação Amazônica". 
Mestre em Ciência Política. The George Washington University, Washington, D.C. 
Curso de Altos Estudos - IRBR. Tese: "O Brasil e a Sociedade da Informação: a construção de uma 
estratégia para a Cúpula Mundial da Sociedade da Informação" 

Terceiro-secretário 
Segundo-secretário, por antiguidade 
Primeiro-secretário, por antiguidade 
Conselheiro, por merecimento 
Ministro de segunda classe, por merecimento 

Divisão de Informação Comercial, assistente 
Divisão de Ciência e Tecnologia, assistente 
Departamento de Cooperação Científica, Técnica e Tecnológica, assessor 
Rede de Informação Tecnológica Latino-Americana, secretário-executivo 
Embaixada do Brasil em Washington, terceiro e segundo-secretário. 
Ministério da Ciência e Tecnologia, assessor especial 
Ministério da Ciência e Tecnologia, coordenador-geral de programas especiais 
Divisão de Desarmamento e Tecnologias Sensíveis, subchefe 
Ministério da Ciência e Tecnologia, coordenador-geral de bens sensíveis, no exercício da autoridade 
nacional de bens sensíveis 
Embaixada do Brasil em Buenos Aires, primeiro-secretário e conselheiro 
Embaixada do Brasil em La Paz, conselheiro e ministro-conselheiro, comissionado 
Coordenação-Geral de Combate aos Ilícitos Transnacionais, conselheiro 
Divisão de Ciência e Tecnologia, chefe 
Gabinete do Ministro de Estado, subchefe 
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2017-18 
2018-

Gabinete do Ministro de Estado, assessor especial 
Embaixada do Brasil em Baku, embaixador 

Condecorações: 
Brasil. Sociedade Brasileira de Ciência do Solo. Medalha Dr. Álvaro Barcellos Fagundes. 
Brasil, Medalha do Pacificador. 
Brasil, Ordem do Rio Branco, Grande Oficial. 
Brasil. Ordem do Mérito Naval. Comendador. 
Brasil. Ordem do Mérito da Defesa, Comendador. 
Medalha de Honra ao Mérito, Adidância da Defesa e Aeronáutica, Embaixada em La Paz. 
Medalha de Honra ao Mérito, Adidância do Exército, Embaixada em La Paz. 
Medalha de Honra ao Mérito, Adidância Naval na Bolívia. 
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  MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES 
Divisão de Caribe 

 
JAMAICA 

 

 
 

 

       
 
 

 
 
 
 
 

INFORMAÇÕES OSTENSIVAS 
Junho de 2025 
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DADOS BÁSICOS 

NOME OFICIAL Jamaica 
CAPITAL Kingston 

ÁREA 10.991 km2 (metade da área de Sergipe) 

POPULAÇÃO (2024) 2,8 milhões de habitantes (equivalente à 
população do Distrito Federal) 

IDIOMA Inglês e patois 

RELIGIÃO 
Protestantes (61 ,9%); católicos (2,2%); 
estemunhas de Jeová (1,9%); rastafáris (1, 1%); 

sem religião (21 ,3%); outros (11 ,6%) 
SISTEMA DE GOVERNO Monarquia constitucional parlamentarista 

CHEFE DE ESTADO Rei Charles 111 

GORVERNADOR-GERAL Sir Patrick Allen 
CHEFE DE GOVERNO Primeiro-ministro Andrew Holness 

CHANCELER Senadora Kamina Elizabeth Johnson-Smith 
PIB (preços correntes, 2024, FMI) US$ 20,07 bilhões (0,94% do PIB do Brasil) 
PIB PPP (2024, FMI) US$ 33,08 bilhões (1,24% do PIB PPP do Brasil) 
PIB per capita (2024, FMI) US$ 7.300 (66,4% do PIB per capita do Brasil) 

PIB PPP per capita (2024, FMI) US$ 12.030 (60% do PIB PPP per capita do 
Brasil) 

VARIAÇÃO PIB (FMI) 0,8% (2024); 2,6% (2023); 5,2% (2022); 4,6% 
(2021 ); -9,9% (2020); 1 % (2019). 

IDH (2022, PNUD) 0.706 (alto)/ 115° lugar (Brasil: 0,760 / 89° lugar) 

EXPORTAÇÕES BRASILEIRAS (2024) US$ 221,5 milhões (-2,9%; 87° no ranking de 
exportações) 

TOTAL IMPORTAÇÕES BRASILEIRAS 
(2024) US$ 56,3 mil (-62%; 184° ranking Importação) 

EMBAIXADOR DO BRASIL NO PAÍS !Antonio Sá Ricarte (encarregado de negócios) 
EMBAIXADOR DO PAÍS NO BRASIL Não há (embaixada fechada em março de 2021) 

2 
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COMÉRCIO BILATERAL BRASIL-JAMAICA  

Ano Corrente (US$) Exportação (US$) Importação (US$) Saldo (US$) 
2025 

(Jan-Mai) 41.681.076 41.536.621 144.455 41.392.166 

2024 221.509.666 221.453.371 56.295 221.397.076 
2023 228.121.964 227.975.428 146.536 227.828.892 
2022 350.425.098 350.356.448 68.650 350.287.798 
2021 171.647.077 171.631.481 155.968 171.615.882 
2020 207.353.123 206.461.408 891.715 205.569.693 
2019 75.984.232 75.198.664 785.568 74.413.096 
2018 74.525.369 73.433.737 1.089.632 72.344.105 
2017 73.980.631 73.619.134 631.497 73.257.637 
2016 59.594.124 58.210.728 1.383.401 56.827.327 
2015 61.163.485 59.242.027 1.921.458 57.320.569 

 
Fonte: http://comexstat.mdic.gov.br 

 

APRESENTAÇÃO 

A Jamaica é um país insular localizado na região do Caribe, ao sul de Cuba e a 
oeste da ilha Hispaniola. Terceira maior ilha das Grandes Antilhas, com cerca de 11 
mil quilômetros quadrados — área equivalente à metade do estado de Sergipe —, a 
Jamaica possui população de aproximadamente 2,8 milhões de habitantes. A capital e 
maior cidade é Kingston. A língua oficial é o inglês, mas o idioma mais falado no 
cotidiano é o patuá jamaicano (Jamaican Patois), língua crioula de base inglesa com 
influências africanas. 

Antes da chegada dos europeus, o território jamaicano era habitado pelos povos 
taínos, também do tronco aruaque, que se estabeleceram na ilha por volta do ano 650 
d.C. Em sua segunda viagem ao Novo Mundo, Cristóvão Colombo aportou na Jamaica 
em 1494, marcando o início da colonização espanhola, que dizimou rapidamente a 
população indígena local por meio de doenças e violência. A ilha foi conquistada 
pelos britânicos em 1655, após uma expedição militar vitoriosa, passando 
formalmente ao domínio do Reino Unido, pelo Tratado de Madri de 1670. Sob 
domínio britânico, a Jamaica tornou-se uma colônia escravocrata altamente lucrativa, 
centrada na produção de açúcar, rum e outros produtos agrícolas, baseando-se 
intensamente no tráfico transatlântico de africanos escravizados. 

A resistência à escravidão foi uma constante na história da Jamaica, com 
levantes importantes como a Revolta de Tacky (1760) e a Revolta Batista (ou Revolta 
de Natal), em 1831, liderada por Samuel Sharpe. Esses episódios pressionaram o 
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Parlamento britânico, que aboliu a escravidão em suas colônias em 1834. A abolição 
foi seguida por um sistema de "aprendizagem", que prolongou a exploração dos 
libertos até 1838. Ao longo do século XIX, a Jamaica enfrentou crises econômicas, 
revoltas camponesas e forte controle colonial. Um episódio marcante foi a Rebelião de 
Morant Bay, em 1865, reprimida com violência pelas autoridades britânicas, o que 
levou à substituição do sistema de governo representativo pela administração direta da 
Coroa britânica. 

Durante o século XX, movimentos nacionalistas e sindicais se fortaleceram, 
especialmente após a Grande Depressão. Nomes como Marcus Garvey, proeminente 
defensor do panafricanismo, e Alexander Bustamante, líder sindical e fundador do 
Partido Trabalhista Jamaicano (JLP), ganharam destaque. As lutas políticas resultaram 
na concessão de maior autonomia e, finalmente, na independência da Jamaica, obtida 
em 6 de agosto de 1962. O país permaneceu membro da Commonwealth, tendo a 
monarca britânica – a Rainha Elizabeth II, à época da independência e nos 60 anos 
seguintes – como chefe de Estado, representada por um governador-geral. 

Desde a independência, a Jamaica oscilou entre governos do JLP e do Partido 
Nacional do Povo (PNP), com marcadas divergências ideológicas. Nas décadas de 
1970 e 1980, o país vivenciou tensões políticas e sociais intensas, especialmente 
durante o governo de Michael Manley (PNP), que implementou políticas de viés 
socialista, como educação gratuita e reforma agrária. A polarização provocou 
confrontos violentos entre facções ligadas aos dois principais partidos, especialmente 
em áreas urbanas. A resposta repressiva do governo de Edward Seaga (JLP), com 
apoio dos Estados Unidos, refletiu o clima da Guerra Fria no Caribe. 

A Jamaica sofreu, ao longo das décadas, com problemas estruturais como a 
violência urbana, impulsionada pelo narcotráfico e pela proliferação de gangues. As 
“dons” (lideranças informais de comunidades) passaram a exercer forte influência 
social e política, em alguns casos atuando como autoridades paralelas. O episódio da 
extradição de Christopher "Dudus" Coke, líder de organização criminosa, em 2010, 
expôs os vínculos entre criminalidade e política e resultou em uma operação militar 
que deixou mais de 70 mortos no bairro de Tivoli Gardens, em Kingston. 

A economia jamaicana é diversificada, com destaque para o turismo, a 
mineração (especialmente bauxita e alumínio), a agricultura (cana-de-açúcar, banana, 
café Blue Mountain) e os serviços financeiros. Apesar disso, o país enfrenta desafios 
relacionados à dívida pública elevada, dependência de importações e vulnerabilidade a 
choques externos. Reformas recentes têm buscado estabilidade macroeconômica e 
atração de investimentos. A Jamaica é signatária de acordos com o FMI e o Banco 
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Mundial e participa ativamente de blocos como a CARICOM, cuja presidência de 
turno exercerá no segundo semestre de 2025. 

A cultura jamaicana tem projeção internacional. A ilha é berço do reggae e do 
movimento rastafári, em que Bob Marley tornou-se figura de projeção global. A 
literatura jamaicana, com autores como Claude McKay e Marlon James, também 
conquistou reconhecimento internacional. O esporte é outra marca da identidade 
nacional: o país se destaca no atletismo, especialmente nas provas de velocidade, com 
nomes como Usain Bolt e Shelly-Ann Fraser-Pryce. 

A Jamaica se mantém como uma democracia parlamentar estável, ainda que 
enfrente problemas de violência armada, desigualdade social e fragilidade institucional 
em algumas áreas. Em 2021, o governo anunciou planos de transição para uma 
república, rompendo com a monarquia britânica, à semelhança do que fez Barbados. A 
questão constitucional ainda está em debate. Ao mesmo tempo, a Jamaica permanece 
ativa em fóruns regionais e multilaterais, buscando projetar sua voz em temas como 
clima, segurança, reparações históricas e desenvolvimento sustentável. 

Apesar dos desafios, a Jamaica preserva papel relevante no Caribe e na diáspora 
africana global, sendo símbolo de criatividade cultural e afirmação identitária. Sua 
história singular, marcada por lutas contra a escravidão, afirmação da soberania 
nacional e construção de uma cultura original, confere-lhe posição de destaque entre 
os países do Sul Global.  

PERFIS BIOGRÁFICOS 
   

ANDREW HOLNESS, Primeiro-Ministro (Spanish 
Town, Jamaica, 1972) tem mestrado em Estudos de 
Desenvolvimento, pela Universidade das Índias Ocidentais 
(UWI). Em 1997, tornou-se membro do Parlamento. Foi 
nomeado ministro da Educação em setembro de 2007. Em 
outubro de 2011, tornou-se líder do Partido Trabalhista da 
Jamaica (JLP) e assumiu como primeiro-ministro durante dois 
meses. Em fevereiro de 2016, assumiu novamente a chefia do 
governo, sendo o mais jovem primeiro-ministro e o primeiro 
nascido após a independência da Jamaica. 

 
KAMINA JOHNSON SMITH, Ministra dos Negócios 

Estrangeiros e do Comércio Exterior, graduou-se em Direito, 
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Relações Internacionais e Francês pela Universidade das Índias Ocidentais. Fez 
mestrado em Direito Comercial pela London School of Economics. Elegeu-se 
senadora pelo BLP, em 2009. Em março de 2016, assumiu o cargo de ministra dos 
Negócios Estrangeiros e do Comércio Exterior. 

 

RELAÇÕES BILATERAIS 

A parceria entre Brasil e Jamaica tem se desenvolvido de maneira constante, 
alicerçada em valores comuns, afinidades políticas e culturais, bem como no 
compromisso com a integração regional e a cooperação Sul-Sul. As relações 
diplomáticas entre os dois países foram formalmente estabelecidas em 1962, logo após 
a independência jamaicana, e, desde então, têm sido marcadas por diálogo político 
frequente e iniciativas de aproximação multissetorial. O Brasil foi o primeiro país 
latino-americano a reconhecer a independência da Jamaica. 

A relação bilateral ganhou impulso a partir dos anos 2000, em consonância com 
o fortalecimento da presença do Brasil no Caribe. A Jamaica passou a ocupar lugar 
estratégico na política externa brasileira para a região, como país anglófono com peso 
político na CARICOM e com destacada projeção internacional em temas de cultura, 
direitos humanos e meio ambiente. Os dois países compartilham posições próximas 
em fóruns multilaterais, em especial nas Nações Unidas e na OMC, em temas como 
desenvolvimento sustentável, combate às desigualdades e fortalecimento da 
governança global inclusiva. 

A cooperação para o desenvolvimento constitui um dos principais eixos da 
relação bilateral. O Brasil tem colaborado com a Jamaica em áreas como agricultura 
familiar, segurança alimentar e nutricional, saúde pública, educação, defesa civil e 
enfrentamento às mudanças climáticas, por meio da Agência Brasileira de Cooperação 
(ABC). Projetos conjuntos foram implementados com o apoio de instituições como 
Embrapa, Fiocruz e universidades brasileiras. Destaca-se, também, a colaboração no 
âmbito da cooperação triangular, com a participação de organismos internacionais 
como o PNUD. 

A educação tem sido outro campo de crescente interação. Estudantes 
jamaicanos têm participado de programas como o PEC-G (Programa de Estudantes-
Convênio de Graduação) e o PEC-PG (Pós-Graduação), promovidos pelo governo 
brasileiro. A difusão da língua portuguesa tem sido incentivada por meio de cursos 
ofertados em parceria com universidades jamaicanas. A cultura e a música jamaicanas 
têm forte penetração no Brasil, em especial o reggae e o legado de Bob Marley. 
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As relações Brasil-Jamaica também têm se aprofundado por meio de visitas de 
alto nível e do diálogo político bilateral. A Jamaica participou de iniciativas relevantes 
promovidas pelo Brasil, como as Cúpulas América do Sul-Países Árabes (ASPA); 
América do Sul-África (ASA); e da Comunidade dos Estados Latino-Americanos e 
Caribenhos (CELAC). Em 2010, na Cúpula Brasil-CARICOM, o governo jamaicano 
enviou a Brasília seu então primeiro-ministro Bruce Golding. Em 2025, a visita do 
ministro Mauro Vieira realizou a Kingston, em janeiro, e a participação do presidente 
do Senado jamaicano, Thomas Tavares Finson, na Cúpula Brasil-Caribe (Brasília, 
13/6 passado) evidenciaram o interesse mútuo em relançar a cooperação bilateral. 

No plano migratório, a comunidade jamaicana no Brasil é pequena, porém 
presente, com indivíduos atuando especialmente nos setores cultural, esportivo e em 
instituições educacionais. Atletas jamaicanos já participaram de treinos e intercâmbios 
em centros esportivos brasileiros, particularmente no atletismo. 

Com base em laços históricos, interesses convergentes e diálogo contínuo, a 
parceria entre Brasil e Jamaica tem se consolidado como uma relação madura, 
dinâmica e de grande potencial. A valorização da cultura afrodescendente, o 
compromisso com o multilateralismo e a prioridade dada ao desenvolvimento 
sustentável conferem densidade política e simbolismo à cooperação entre os dois 
países, reforçando seu papel conjunto na construção de uma ordem internacional mais 
equitativa. 

RELAÇÕES ECONÔMICO-COMERCIAIS 

As relações comerciais entre o Brasil e a Jamaica são marcadas por potencial de 
expansão, complementaridade econômica e crescente diversificação da pauta de 
cooperação, embora a corrente de comércio bilateral ainda seja modesta em termos 
absolutos. Em 2024, o fluxo bilateral totalizou US$ 221,6 milhões, com US$ 221,5 
milhões em exportações brasileiras e US$ 56,3 mil em importações provenientes da 
Jamaica, resultando em superávit de US$ 221,4 milhões em favor do Brasil. 

As exportações brasileiras para a Jamaica são compostas, majoritariamente, por 
produtos industrializados e bens de consumo. Os principais itens embarcados em 2024 
incluíram: carne de frango (28,5%), combustíveis e óleos minerais (24,3%), açúcar 
(12,7%), produtos de higiene e limpeza (6,9%), preparações alimentícias (6,1%) e 
medicamentos (4,4%). A presença brasileira atende tanto ao mercado doméstico 
jamaicano, quanto ao setor turístico, importante motor da economia local. 

Do lado jamaicano, as exportações para o Brasil concentram-se em alumínio e 
seus derivados, além de produtos químicos e especialidades farmacêuticas. O alumínio 
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representa mais de 60% das importações brasileiras da Jamaica, o que reflete 
tradicional atividade mineradora da ilha, embora a produção venha sofrendo 
oscilações devido a fatores regulatórios e de infraestrutura energética. A balança 
comercial permanece favorável ao Brasil, mas a pauta revela áreas de interesse mútuo 
e possibilidades de adensamento. 

No campo do investimento estrangeiro direto (IED), não há grandes 
empreendimentos jamaicanos no Brasil, mas empresas brasileiras dos setores de 
energia, construção e alimentos já exploraram oportunidades no país caribenho, com 
destaque para o setor de energias renováveis. A Jamaica tem promovido esforços de 
diversificação de sua matriz energética, o que abre espaço para parcerias em biomassa, 
energia solar e eólica — áreas em que o Brasil possui reconhecidas capacidades. 

POLÍTICA INTERNA 
 

A Jamaica é uma monarquia constitucional parlamentar, baseada nos princípios 
da democracia representativa, da separação de poderes e do Estado de Direito. Desde 
sua independência, em 1962, o país manteve o sistema de governo herdado do modelo 
britânico, com estabilidade institucional e tradição democrática contínua. A 
Constituição jamaicana, adotada no momento da independência, estabelece o quadro 
legal para o funcionamento dos poderes Executivo, Legislativo e Judiciário, e continua 
em vigor até hoje, ainda que discussões sobre uma possível transição para uma 
república estejam em curso, conforme mencionado inicialmente. 

O Poder Executivo efetivo é exercido pelo primeiro-ministro, chefe de governo, 
que lidera o partido ou coalizão majoritária na Câmara dos Representantes. O chefe de 
Estado da Jamaica é, atualmente, o rei Charles III. O governador-geral, que o 
representa localmente, exerce funções protocolares e formais, como sancionar leis e 
nomear o primeiro-ministro, sempre em consonância com o Parlamento e sem poderes 
executivos reais.  

O Poder Legislativo jamaicano é bicameral, composto pelo Senado (21 
membros) e pela Câmara dos Representantes (63 membros). Os senadores são 
nomeados: 13 pelo primeiro-ministro e oito pelo líder da oposição, mediante indicação 
formal ao governador-geral. Já os deputados são eleitos por sufrágio universal direto, 
em sistema majoritário de voto distrital, para mandatos de cinco anos. O Parlamento 
legisla, aprova o orçamento e exerce controle sobre o Executivo, tendo funcionamento 
contínuo desde a independência, sem interrupções ou dissoluções traumáticas. 
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A governabilidade na Jamaica é tradicionalmente estável, com alternância 
regular entre os dois principais partidos políticos: o Partido Trabalhista Jamaicano 
(Jamaica Labour Party – JLP) e o Partido Nacional do Povo (People’s National Party 
– PNP). Ambos têm raízes históricas no movimento sindical da primeira metade do 
século XX e compartilham uma cultura política institucionalizada. O sistema 
bipartidário consolidou-se como um dos mais resilientes do Caribe. A transparência 
eleitoral é assegurada por órgão independente, o Escritório Eleitoral da Jamaica 
(Electoral Office of Jamaica), e os processos eleitorais têm sido regularmente 
elogiados por observadores internacionais. 

O primeiro-ministro exerce a liderança do gabinete, coordena as políticas 
públicas e representa o país no exterior. O cargo é ocupado por Andrew Holness desde 
2016, do JLP, reeleito com ampla maioria parlamentar em 2020. As eleições gerais 
ocorrem regularmente desde 1962, e a alternância de poder é aceita e respeitada pelas 
instituições. Não há limitação formal de mandatos para o primeiro-ministro, desde que 
mantenha maioria no Parlamento. As próximas eleições gerais no país estão previstas 
para ocorrer no segundo semestre de 2025. 

O Poder Judiciário é independente e baseado no sistema de common law 
britânico. Seu órgão máximo é a Corte de Apelação da Jamaica, embora o recurso 
final em matéria constitucional e criminal ainda possa ser dirigido ao Comitê Judicial 
do Conselho Privado do Reino Unido (Privy Council), sediado em Londres. A Jamaica 
tem debatido, desde os anos 2000, a adesão à Corte de Justiça do Caribe (Caribbean 
Court of Justice – CCJ) como tribunal de última instância, mas a medida ainda não foi 
ratificada pelo Parlamento. 

O sistema legal é funcional e respeitado, mas enfrenta desafios ligados à 
lentidão dos processos, à sobrecarga do sistema carcerário e à escassez de recursos em 
algumas regiões. A segurança pública é uma preocupação persistente, com altos 
índices de criminalidade e presença de organizações criminosas violentas, que 
impactam a confiança pública e exigem reformas contínuas no setor de justiça 
criminal. 

Em 2021, o governo jamaicano anunciou a intenção de realizar uma transição 
institucional para um sistema republicano, encerrando a vinculação à monarquia 
britânica como chefe de Estado. Um Ministério da Reforma Constitucional foi criado 
para liderar o processo, com consulta pública e eventual realização de referendo 
popular. O objetivo declarado é que o país adote um modelo republicano com 
presidente eleito pelo Parlamento, mantendo o regime parlamentarista. O debate segue 
em andamento, com expectativa de avanços legislativos nos próximos anos. 
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A administração pública jamaicana é estruturada e relativamente eficiente, com 
forte tradição de profissionalismo no serviço civil. A Jamaica ocupa posição 
intermediária nos indicadores de governança do Banco Mundial, e participa 
ativamente de mecanismos regionais de integração institucional, como a CARICOM e 
a Commonwealth. 

POLÍTICA EXTERNA 

A política externa jamaicana orienta-se por princípios de soberania, não 
intervenção, multilateralismo, autodeterminação e solidariedade entre os países em 
desenvolvimento. Embora detenha inserção internacional proporcional ao seu porte, a 
Jamaica busca, por meio de sua política externa, afirmar-se como ator comprometido 
com a paz, o desenvolvimento sustentável, os direitos humanos e a integração 
regional. A ênfase em justiça climática, segurança internacional, equidade econômica 
e fortalecimento da ordem multilateral reflete a postura histórica do país em fóruns 
globais e sua identidade como Estado insular em desenvolvimento com forte vocação 
diplomática. 

A condução da política externa jamaicana está a cargo do Ministério das 
Relações Exteriores e Comércio Exterior. Os eixos fundamentais da diplomacia 
jamaicana têm se estruturado em torno de três vetores principais: a defesa dos 
interesses de pequenos Estados insulares nos organismos multilaterais; o 
aprofundamento da integração regional caribenha e hemisférica; e a diversificação das 
parcerias estratégicas em um cenário internacional cada vez mais multipolar. 

A política externa da Jamaica tem papel ativo na defesa dos direitos e interesses 
dos pequenos Estados insulares em desenvolvimento (SIDS), notadamente nas 
negociações climáticas, onde atua como voz articulada em prol do acesso a 
financiamento climático, justiça ambiental e transferência de tecnologia. A atuação 
diplomática jamaicana nesse campo vem sendo marcada por pragmatismo e firmeza, 
tendo o país desempenhado funções de liderança em fóruns como a Aliança dos 
Pequenos Estados Insulares (AOSIS) e o Comitê de Paris sobre Capacitação da 
Convenção-Quadro da ONU sobre Mudança do Clima. 

A Jamaica mantém relações estreitas com parceiros tradicionais, como os 
Estados Unidos, o Canadá, o Reino Unido e a União Europeia, com os quais coopera 
em áreas como comércio, segurança, educação, migrações e assistência ao 
desenvolvimento. Ao mesmo tempo, vem ampliando sua rede de parcerias Sul-Sul, 
por meio de crescente aproximação com China, Índia, África do Sul, Turquia e países 
da América Latina. A diplomacia jamaicana adota abordagem pragmática, voltada à 
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diversificação de fontes de financiamento e à ampliação da inserção do país em 
cadeias globais de valor. 

A região do Caribe constitui o principal eixo da política externa jamaicana. O 
país assumirá, no segundo semestre de 2025, a presidência rotativa da CARICOM, 
sucedendo Barbados. O país vê na integração regional um instrumento estratégico para 
o fortalecimento de sua economia, a concertação política regional e a projeção coletiva 
do Caribe no sistema internacional. A participação ativa na Organização dos Estados 
Americanos (OEA) e na Associação de Estados do Caribe (AEC) amplia sua presença 
hemisférica e reforça sua atuação em temas como cooperação regional em desastres 
naturais, comércio intracaribenho, turismo sustentável e defesa da democracia. 

No plano global, a Jamaica é defensora do multilateralismo, da reforma das 
instituições de governança global e do fortalecimento do papel dos países em 
desenvolvimento nos fóruns decisórios. O país participa do Movimento dos Países 
Não Alinhados, do Grupo dos 77 + China e da Comunidade dos Estados Latino-
Americanos e Caribenhos (CELAC), e tem historicamente apoiado resoluções 
favoráveis à causa palestina, ao desarmamento nuclear e à luta contra o racismo. Em 
âmbito hemisférico, a Jamaica tem se posicionado em prol de uma maior articulação 
entre os países das Américas. Em votações na ONU, a Jamaica se posiciona 
consistentemente em defesa dos direitos humanos, da autodeterminação dos povos e 
da cooperação internacional para o desenvolvimento. 

A dimensão climática ocupa lugar central na agenda diplomática jamaicana. 
Reconhecendo sua vulnerabilidade aos efeitos das mudanças do clima, o país atua 
como defensor da agenda de adaptação, resiliência e acesso equitativo a financiamento 
climático. A Jamaica tem liderado esforços para vincular a agenda climática à agenda 
financeira internacional, propondo mecanismos inovadores, como os “climate 
resilience bonds” e a vinculação de alívio da dívida à ação climática. Em 2023, o país 
foi um dos principais proponentes da “Bridgetown Initiative”, em parceria com 
Barbados, e apoia fortemente o chamado “Baku-Belém Roadmap to 1.3 Trillion”, 
promovido pelo Brasil no G20. 

A atuação diplomática da Jamaica também busca projetar uma imagem de país 
estável, democrático e culturalmente vibrante, com protagonismo em áreas como o 
esporte, a música e a diáspora africana. A diplomacia cultural, particularmente por 
meio do reggae e do legado de figuras como Bob Marley, é considerada instrumento 
relevante de soft power. A diáspora jamaicana em países como Estados Unidos, Reino 
Unido e Canadá é reconhecida como ativo estratégico da política externa, inclusive 
com iniciativas específicas voltadas à sua mobilização. 
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ECONOMIA, COMÉRCIO E INVESTIMENTOS 

Segundo o Fundo Monetário Internacional (FMI), a Jamaica é economia de 
renda média, com Produto Interno Bruto (PIB) nominal estimado em US$ 20,07 
bilhões em 2024 e renda per capita de aproximadamente US$ 7.300,00, situando-se 
entre os países caribenhos com estrutura econômica mais diversificada. Apesar disso, 
o país permanece vulnerável a choques externos, especialmente no setor de turismo; às 
variações climáticas; e à elevada exposição à dívida. A economia jamaicana deverá 
crescer 2,1% em 2025, segundo estimativas do FMI, mantendo trajetória moderada de 
recuperação após os efeitos da pandemia de Covid-19. 

A estrutura econômica da Jamaica é dominada pelo setor de serviços, 
responsável por cerca de 70% do PIB, com destaque para turismo, serviços financeiros 
e transportes. O turismo representa mais de 30% das receitas em divisas e emprega 
diretamente cerca de 120 mil pessoas, sendo um dos principais motores da economia. 
A retomada do fluxo turístico internacional em 2023-2024 contribuiu para a 
estabilização da atividade econômica, embora persistam riscos associados à 
criminalidade urbana e à resiliência da infraestrutura diante de eventos climáticos 
extremos. 

O setor agrícola, ainda que declinante em termos de contribuição ao PIB (cerca 
de 7%), mantém relevância social e regional. Emprega cerca de 17% da força de 
trabalho e fornece base para cadeias produtivas locais, com destaque para cana-de-
açúcar, banana, café Blue Mountain, pimenta, hortaliças e produtos de pesca. A 
produtividade, no entanto, seria limitada por práticas agrícolas tradicionais, acesso 
precário ao crédito e vulnerabilidade a secas e furacões. A insegurança alimentar 
persiste em áreas rurais, afetando principalmente pequenos produtores. 

A indústria jamaicana responde por aproximadamente 23% do PIB, com forte 
presença da mineração de bauxita e alumínio, um dos principais produtos de 
exportação do país. A produção industrial também inclui cimento, bebidas, alimentos 
processados e produtos químicos. O setor enfrenta desafios relacionados à 
competitividade, custos logísticos elevados e gargalos energéticos. As políticas 
públicas recentes têm buscado incentivar a transição para energias renováveis, com 
destaque para projetos solares e eólicos, em parceria com investidores internacionais. 

A economia jamaicana é altamente dependente do comércio exterior e de 
remessas enviadas pela diáspora, que somaram aproximadamente US$ 3,5 bilhões em 
2024, equivalentes a cerca de 18% do PIB. Estima-se que mais de 1,3 milhão de 
jamaicanos residam no exterior, sobretudo nos Estados Unidos, no Canadá e no Reino 
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Unido. Essas remessas são fundamentais para o consumo interno, o financiamento de 
pequenas empresas e a estabilidade das comunidades locais. 

Segundo o FMI, a inflação em 2024 situou-se em 6,8%, com tendência de 
desaceleração em 2025 diante da política monetária restritiva implementada pelo 
Banco da Jamaica, que elevou gradualmente a taxa básica de juros desde 2021. A 
autoridade monetária atua com mandato duplo de estabilidade de preços e crescimento 
econômico. A taxa de câmbio, flutuante, manteve-se relativamente estável, mas sujeita 
a pressões em períodos de alta nas importações de combustíveis e alimentos. 

A dívida pública da Jamaica foi estimada em 77,2% do PIB em 2024, recuando 
progressivamente após alcançar níveis superiores a 140% em 2012. O processo de 
consolidação fiscal foi conduzido com o apoio de programas sucessivos com o FMI e 
o Banco Mundial, incluindo reformas estruturais, cortes de gastos e aumento da 
arrecadação. O investimento público voltou a crescer, atingindo 4,3% do PIB em 
2024, com foco em infraestrutura logística, transporte e energia. 

A balança comercial jamaicana é estruturalmente deficitária. Em 2023, o país 
importou cerca de US$ 7,2 bilhões, concentrados em petróleo refinado, alimentos, 
veículos e máquinas, enquanto exportou US$ 1,9 bilhão, com destaque para alumínio, 
bauxita, rum, café e produtos químicos. O déficit comercial é parcialmente 
compensado por remessas, receitas turísticas e investimento estrangeiro direto. O país 
mantém acordos comerciais com Estados Unidos (via Caribbean Basin Initiative), 
União Europeia (via CARIFORUM-EU Economic Partnership Agreement) e parceiros 
caribenhos no âmbito da CARICOM. 

O ambiente de negócios, embora mais sólido que em outros países da região, 
enfrenta desafios persistentes. O setor privado aponta entraves como burocracia, 
lentidão judicial, insegurança e dificuldades no acesso a financiamento. O governo 
jamaicano tem buscado simplificar processos regulatórios, promover digitalização e 
atrair investimentos estrangeiros em áreas estratégicas, como turismo, energias limpas 
e processamento de alimentos. Segundo o Banco Mundial, a Jamaica avançou em 
indicadores de clima de negócios, mas ainda precisa melhorar infraestrutura e capital 
humano. 

O mercado de trabalho apresenta altos níveis de informalidade, com cerca de 
35% dos trabalhadores fora do sistema formal. O desemprego se mantém 
relativamente baixo (6,3% em 2024), mas o subemprego e a precarização persistem 
entre jovens e mulheres. Programas de qualificação profissional têm sido 
implementados em parceria com organismos multilaterais, com foco em capacitação 
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digital, turismo e energia. A diáspora continua sendo alternativa de mobilidade social 
para parte significativa da população. 

Nesse cenário, o FMI projeta crescimento moderado de 2,1% em 2025, 
condicionado à estabilidade fiscal, ao controle da inflação e à manutenção da 
confiança dos investidores. A Jamaica permanece como um dos países do Caribe com 
melhor desempenho macroeconômico relativo, mas enfrenta o desafio estrutural de 
tornar seu crescimento mais inclusivo, resiliente e sustentável. O país busca consolidar 
avanços recentes, diversificar sua base produtiva e garantir maior proteção social 
diante das pressões sociais e ambientais que afetam os pequenos Estados insulares em 
desenvolvimento. 

 

CRONOLOGIA HISTÓRICA DA JAMAICA 
1494 – Cristóvão Colombo chega à Jamaica em sua segunda viagem às Américas; início da colonização 
espanhola da ilha 

1509 – Fundação do primeiro assentamento espanhol permanente, Sevilla la Nueva (atual Saint Ann’s Bay) 

1655 – Conquista da Jamaica pelos britânicos após expedição militar; expulsão gradual dos espanhóis e início 
da colonização inglesa 

1670 – Tratado de Madri: Espanha reconhece oficialmente o domínio britânico sobre a Jamaica 

1692 – Terremoto destrói grande parte da cidade de Port Royal, importante entreposto comercial do Caribe 

1730–1740 – Primeira Guerra Maroon: escravizados fugitivos (maroons) resistem ao domínio britânico nas 
montanhas 

1739 – Tratado de paz entre os britânicos e os maroons de Cudjoe, reconhecendo sua autonomia em territórios 
montanhosos 

1760 – Revolta de Tacky, uma das maiores insurreições de escravizados do período colonial, é brutalmente 
reprimida 

1831 – Revolta Batista (ou Revolta de Natal), liderada por Samuel Sharpe; antecede o processo de abolição 

1834 – Abolição da escravidão no Império Britânico; início do sistema de “aprendizado” obrigatório para 
libertos 

1838 – Fim oficial da escravidão; libertação plena dos ex-escravizados na Jamaica 

1865 – Rebelião de Morant Bay, reprimida com violência pelas autoridades britânicas; colônia passa a ser 
governada diretamente pela Coroa 

1938 – Greves e distúrbios sociais marcam o início do sindicalismo moderno jamaicano; surgimento de líderes 
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como Alexander Bustamante e Norman Manley 

1944 – Adoção de nova Constituição que garante sufrágio universal e autonomia legislativa interna 

1958 – Jamaica torna-se membro da Federação das Índias Ocidentais, tentativa de unificação de colônias 
britânicas caribenhas 

1961 – Referendo popular decide pela saída da Jamaica da Federação das Índias Ocidentais 

1962 – Proclamação da independência da Jamaica (6/8); Alexander Bustamante torna-se primeiro-ministro 

1972 – Michael Manley, do Partido Nacional do Povo (PNP), assume o governo com agenda socialista e 
aproximação com Cuba 

1980 – Edward Seaga, do Partido Trabalhista Jamaicano (JLP), vence eleições; país se alinha aos EUA durante 
a Guerra Fria 

1992 – P. J. Patterson torna-se primeiro-ministro; permanece no cargo até 2006, consolidando estabilidade 
política 

2006 – Portia Simpson-Miller torna-se a primeira mulher a ocupar o cargo de primeira-ministra 

2011 – Retorno de Simpson-Miller ao poder; declara intenção de fazer da Jamaica uma república 

2016 – Andrew Holness (JLP) assume como primeiro-ministro; retorna ao cargo após eleições antecipadas em 
2020 

2021 – Governo reafirma plano de transição para regime republicano, rompendo com a monarquia britânica 

2023 – Anúncio da criação de comissão constitucional para reforma do sistema político e preparação de 
referendo sobre a república 

 

 

 

 

LISTA DE ACORDOS BILATERAIS 

     

Título do Acordo Dt. Celebração Status Dt.Ratif. 
Brasil 

Entendimento Recíproco, por Troca de Notas, entre o 
Governo da República Federativa do Brasil e o Governo 
da Jamaica, para o Estabelecimento de Isenção de Vistos 
de Curta Duração para Nacionais de Ambos os Países 

27/05/2015 Em Vigor   
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Troca de Notas assinadas entre o Governo da República 
Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica sobre 
Ampliação do Prazo de Vistos de Múltipla Entrada 

13/02/2014 Em Vigor   

Acordo entre o Governo da República Federativa do 
Brasil e o Governo da Jamaica para o Intercâmbio de 
Informações sobre Matéria Tributária 

13/02/2014 Em Ratificação   

Acordo - Quadro entre o Governo da República 
Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica sobre 
Cooperação em Matéria de Defesa 

13/02/2014 Tramitação 
Congresso 
Nacional 

  

Acordo sobre Serviços Aéreos entre o Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica 

13/02/2014 Tramitação 
Congresso 
Nacional 

  

Acordo entre o Governo da República Federativa do 
Brasil e o Governo da Jamaica sobre o Exercício de 
Atividade Remunerada por Parte de Dependentes do 
Pessoal Diplomático, Consular, Militar, Administrativo e 
Técnico 

01/12/2010 Em Vigor 20/08/2012 

Ajuste Complementar ao Acordo de Cooperação Técnica 
entre o Governo da República Federativa do Brasil e o 
Governo da Jamaica para Implementação do Projeto 
“Centro de Formação Profissional Brasil-Jamaica” 

23/09/2010 Em Vigor   

Memorando de Entendimento entre o Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica 
para o Estabelecimento de uma Comissão Mista 

26/04/2010 Em Vigor   

Ajuste Complementar ao Acordo de Cooperação Técnica 
entre o Governo da República Federativa do Brasil e o 
Governo da Jamaica para Implementação do Projeto 
“Capacitação de Recursos Humanos para 
Desenvolvimento das Cadeias Agropecuárias da Jamaica 
- com Ênfase na Cadeia da Mandioca” 

26/04/2010 Em Vigor   

Ajuste Complementar ao Acordo de Cooperação Técnica 
entre o Governo da Jamaica e o Governo da República 
Federativa do Brasil para Implementação do Projeto 
“Programa de Capacitação de Técnicos da Jamaica em 
Produção e Processamento de Frutas Tropicais” 

26/04/2010 Em Vigor   

Acordo de Serviços Aéreos entre o Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica 

14/12/2007 Substituído   

Memorando de Entendimento entre Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica 
sobre Cooperação Acadêmica 

09/08/2007 Em Vigor   

Acordo de Isenção de Vistos para Portadores de 
Passaportes Diplomáticos e Oficiais entre o Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica 

09/08/2007 Em Vigor   

Ajuste Complementar ao Acordo de Cooperação Técnica 
para Implementação do Projeto "Programa de 
Treinamento Técnico em Produção e Processamento para 

15/02/2007 Expirado   
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Diversificar e Aumentar a Fruticultura na Jamaica" 

Ajuste Complementar ao Acordo de Cooperação Técnica 
para Implementação do Projeto "Formação de Recursos 
Humanos e Transferência de Técnicas Para Apoio ao 
Programa Jamaicano de Modernização do Setor 
Sucroalcoleiro" 

15/02/2007 Expirado   

Acordo sobre Isenção de Vistos para Portadores de 
Passaportes Diplomáticos, Oficiais e de Serviço 

12/07/2006 Substituído   

Protocolo de Intenções sobre Cooperação Técnica na 
Área de Técnicas para o Processamento de Frutas 

01/11/2005 Expirado   

Memorando de Entendimento na Área de Açúcar e de 
Etanol. 

16/05/2005 Em Vigor   

Memorando de Entendimento na Área de Agricultura 
Tropical. 

16/05/2005 Em Vigor   

Comunicado Conjunto - Visita Oficial do Ministro de 
Estado Celso Amorim a Jamaica. 

16/05/2005 Em Vigor   

Acordo sobre Cooperação Cultural e Educacional entre o 
Governo da República Federativa do Brasil e o Governo 
da Jamaica. 

28/08/1997 Em Vigor 22/06/1999 

Acordo de Cooperação na Área de Turismo entre o 
Governo da República Federativa do Brasil e o Governo 
da Jamaica 

28/08/1997 Em Vigor 21/06/1999 

Acordo de Cooperação Técnica entre o Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo da Jamaica. 

28/08/1997 Em Vigor 10/09/1999 

Protocolo de Intenções para o Desenvolvimento de 
Programas de Cooperação nas Áreas de Energia e 
Mineração entre o Governo da República Federativa do 
Brasil e o Governo da Jamaica. 

18/11/1982 Em Vigor   
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Mensagem da Presidência da República 
 
- nº 46, de 2025 (nº 964/2025, na origem), que submete à apreciação do Senado Federal 

a indicação do Senhor Manuel Adalberto Carlos Montenegro Lopes da Cruz, para exercer o cargo 
de Embaixador do Brasil na Jamaica. 

 
A matéria vai à Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional. 
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MENSAGEM Nº 966

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 4.562, de 2023, que “Altera a Lei nº 11.678, de 19 de maio de 2008, para 

denominar os trechos que especifica da rodovia BR-158; e revoga as Leis nºs 13.597, de 8 de janeiro de 

2018, e 14.427, de 28 de julho de 2022”. Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta 

oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº 15.168, de 17 de julho de 2025.

Brasília, 17 de julho de 2025.
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MENSAGEM Nº 967

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 1.763, de 2024 (Projeto de Lei nº 4.546, de 2016, na Câmara dos Deputados), 

que “Denomina Viaduto Deputado José Pereira da Silva o viaduto localizado no Km 102 da rodovia BR-

459, no trecho do perímetro urbano do Município de Pouso Alegre, no Estado de Minas Gerais”. Para o 

arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei 

nº 15.170, de 17 de julho de 2025.

Brasília, 17 de julho de 2025.
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Mensagens da Presidência da República 
 

Nº 966, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 4.562, de 2023, 
sancionado e convertido na Lei nº 15.168, de 17 de julho de 2025.  

 
Nº 967, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 1.763, de 2024 

(Projeto de Lei nº 4.546, de 2016, na Câmara dos Deputados), sancionado e convertido na Lei nº 
15.170, de 17 de julho de 2025. 

 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 

 
 

5 Agosto 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 85

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



MENSAGEM Nº 978

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 1, de 2025, que “Cria varas federais no Estado de Santa Catarina; transforma 

cargos de juiz federal substituto na Justiça Federal da 4ª Região; e cria cargos de juiz federal.”. Para o 

arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei 

nº 15.172, de 22 de julho de 2025.

Brasília, 22 de julho de 2025.
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MENSAGEM Nº 979

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 4.303, de 2024, que “Transforma cargos vagos da carreira de Técnico 

Judiciário em novos cargos da carreira de Analista Judiciário no quadro permanente do Superior Tribunal 

de Justiça”. Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora 

convertido na Lei nº 15.173, de 22 de julho de 2025.

Brasília, 22 de julho de 2025.
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MENSAGEM Nº 1.013

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 194, de 2022, que “Altera a Consolidação das Leis do Trabalho, aprovada 

pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, para dispor sobre a transferência de empregado 

público cujo cônjuge ou companheiro tenha sido deslocado no interesse da administração pública.”. Para 

o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei 

nº 15.175, de 23 de julho de 2025.

Brasília, 23 de julho de 2025.
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MENSAGEM Nº 1.014

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 3.010, de 2019, que “Altera a Lei nº 14.705, de 25 de outubro de 2023, para 

prever programa nacional de proteção dos direitos da pessoa acometida por Síndrome de Fibromialgia 

ou Fadiga Crônica ou por Síndrome Complexa de Dor Regional ou outras doenças correlatas”. Para o 

arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei 

nº 15.176, de 23 de julho de 2025.

Brasília, 23 de julho de 2025.
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MENSAGEM Nº 1 .015 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Ex.celências que acabo de 
sancionar o Projeto de Lei nº 1.246, de 2021, que "Estabelece a obrigatoriedade de reserva mínima de 
participação de mulheres em conselhos de administração das sociedades empresárias que especifica; e 
altera a Lei n!! 6.404, de 15 de dezembro de 1976 (Lei das Sociedades Anônimas), e a Lei nº 13.303, de 30 
de junho de 2016 (Lei de Responsabilidade das Estatais).". Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, 
nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei n2 15 .177 , de a 3 de julho de 2025. 

Brasília, 3 de julho de 2025. 
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Mensagens da Presidência da República 
 
Nº 978, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 1, de 2025, 

sancionado e convertido na Lei nº 15.172, de 22 de julho de 2025;  
 
Nº 979, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 4.303, de 2024, 

sancionado e convertido na Lei nº 15.173, de 22 de julho de 2025; 
 
Nº 1.013, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 194, de 2022, 

sancionado e convertido na Lei nº 15.175, de 23 de julho de 2025; 
 
Nº 1.014, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 3.010, de 

2019, sancionado e convertido na Lei nº 15.176, de 23 de julho de 2025; 
 
Nº 1.015, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 1.246, de 

2021, sancionado e convertido na Lei nº 15.177, de 23 de julho de 2025. 
 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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MENSAGEM Nº 1.020

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 

de sancionar o Projeto de Lei Complementar nº 167, de 2024, que “Institui o Programa Acredita 

Exportação; e altera a Lei Complementar nº 123, de 14 de dezembro de 2006, e as Leis nºs 

13.043, de 13 de novembro de 2014, 11.945, de 4 de junho de 2009, e 10.833, de 29 de 

dezembro de 2003, a fim de ampliar benefícios para determinados serviços nos regimes 

aduaneiros especiais de drawback e para o Regime Aduaneiro Especial de Entreposto Industrial 

sob Controle Informatizado (Recof) e incentivar as exportações brasileiras, especialmente as dos 

pequenos negócios.”. Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, 

autógrafo do texto ora convertido na Lei Complementar nº 216, de 28 de julho de 2025.

Brasília, 28 de julho de 2025.
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Mensagem da Presidência da República 
 

Nº 1.020, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei Complementar 
nº 167, de 2024, sancionado e convertido na Lei Complementar nº 216, de 28 de julho de 2025.  

 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 462/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Comunica envio de proposição à sanção 

Senhora Primeira-Secretária, 
Comunicamos a Vossa Excelência que foram aprovadas as Emendas nºs 1 

a 8, 1 O a 13 e 15 a 31, aprovadas parcialmente as Emendas nºs 9 e 32 e rejeitada 
a Emenda nº 14 do Senado Federal e encaminhado à sanção o Projeto de Lei nº 
2.159, de 2021, da Câmara dos Deputados, que "Dispõe sobre o licenciamento 
ambiental; regulamenta o inciso IV do § 1° do art. 225 da Constituição Federal; 
altera as Leis nºs 9.605, de 12 de fevereiro de 1998 (Lei dos Crimes Ambientais), 
9.985, de 18 de julho de 2000, e 6.938, de 31 de agosto de 1981; revoga 
dispositivos das Leis nºs 7 .661, de 16 de maio de 1988, e 11.428, de 22 de 
dezembro de 2006; e dá outras providências". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD253832609100 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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Ofício da Câmara dos Deputados 
  

Nº 462, de 2025, na origem, que comunica o envio à sanção do Projeto de Lei nº 2.159, de 
2021. 
 

 A matéria vai à Secretaria de Expediente. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 582, DE 2025

Requer voto de solidariedade à família do jornalista José Roberto Guzzo, por seu
falecimento.

AUTORIA: Senador Plínio Valério (PSDB/AM)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 222 do Regimento Interno do Senado

Federal, inserção em ata de voto de solidariedade à família do jornalista José

Roberto Guzzo , por seu falecimento.

JUSTIFICAÇÃO

O jornalista José Roberto Guzzo teve papel ímpar na imprensa

brasileira com a criação da revista Veja, que transformou em um dos principais

veículos de comunicação brasileiros e que dirigiu de 1974 até o momento em que as

condições da Editora Abril forçaram a mudança de formato. Passou então a escrever

em O Estado de S.Paulo, em uma brilhante coluna dominical. Proporcionava a seus

leitores a mais lúcida das visões sobre a deterioração da democracia brasileira e

do confronto entre poderes que marca os nossos anos mais recentes. Suas análises

corajosas dos abusos que se tornaram um marco do nosso Judiciário e os absurdos

em seu nome cometidos davam-lhe peso especial na mídia brasileira. Sua lucidez

fará falta em nossa mídia. Guzzo deixa ainda a revista Oeste, de que é um dos

fundadores e que, felizmente, participa de sua visão crítica e sensata. Mesmo

assim, fará muita falta pelas análises agudas e competentes de um processo politico
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desordenado e caótico que mostrava com a precisão e competência de grande

profissional de mídia.

Sala das Sessões, 2 de agosto de 2025.

Senador Plínio Valério
(PSDB - AM)

S
F

/
2

5
6

0
2

.
9

0
2

9
2

-
7

2
 
 
(
L

e
x
E

d
it
)

Avulso do RQS 582/2025   [3 de 3]

100 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 5 Agosto 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



 

SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 583, DE 2025

Requer a retirada definitiva do Projeto de Lei nº 3321/2020.

AUTORIA: Senador Zequinha Marinho (PODEMOS/PA)
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Sr. Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 256 do Regimento Interno do Senado

Federal, a retirada, em caráter definitivo, do PL 3321/2020, que “dispõe sobre a

prestação, no exercício financeiro de 2020, de auxílio financeiro pela União às

organizações da sociedade civil enquadradas como entidades privadas sem fins

lucrativos voltadas ao acolhimento, à defesa e à garantia de direitos das mulheres

vítimas de violência doméstica, das crianças e dos adolescentes”.

Sala das Reuniões, 4 de agosto de 2025.

Senador Zequinha Marinho
(PODEMOS - PA)
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Encerrou-se em 21 de julho o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei nº 499, de 2025. 

 
Não foi apresentado recurso. 

 
A matéria, aprovada terminativamente pela Comissão de Assuntos Sociais, 

vai à Câmara dos Deputados. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
MDB - Pedro Chaves* (S)

PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 26
MDB-12 / UNIÃO-7 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / GO
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 17
PSD-13 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 15
PL-14 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC

Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Aliança - 11
PP-7 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 17
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Pedro Chaves* (MDB-GO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 26

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,42,43,49,63,75)

....................

Líder do MDB - 12
Eduardo Braga    (59)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (84)

Confúcio Moura    (15,85)

Giordano    (86)

Líder do UNIÃO - 7
Efraim Filho    (4,10,42,43,49,63,75)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95)

Jayme Campos    (93)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (57)

Vice-Líder  do PODEMOS
Marcos do Val    (30)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,61)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,83)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 17

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,45,54)

....................

Líder do PSD - 13
Omar Aziz    (13,53)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (67)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (73)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,74)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 15

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,37,69)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (77)

....................

Líder do PL - 14
Carlos Portinho    (68)

Vice-Líderes  do PL
Jorge Seif    (80,89)

Jaime Bagattoli    (82,90)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,38)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,62,72)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (60)

Vice-Líder  do PT
Teresa Leitão    (35,64)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,62,72)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 11

Líder
Dr. Hiran - PP    (71)

....................

Líder do PP - 7
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (87)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (6,58)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (76)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Professora Dorinha Seabra - UNIÃO    (18,41,92,95)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Otto Alencar    (3,46,51,52)

Confúcio Moura    (15,85)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,74)

Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,62,72)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78)

Leila Barros    (79)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (50,70)

Vice-Líder
Marcos Rogério    (44,94)
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Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
38. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
39. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
42. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
44. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
45. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
46. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
47. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
48. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
49. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
50. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
51. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
54. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
55. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
56. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
57. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
58. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
59. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
60. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
61. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
62. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
63. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
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64. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
65. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
68. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
69. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
70. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
71. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
72. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
73. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
74. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
77. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
78. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
81. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
84. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
85. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
88. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
89. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
92. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
93. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
95. Em 09.07.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 188/2025-GSLB).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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2) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

Leitura: 22/04/2025
MEMBROS

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA INTERLOCUÇÃO 
SOBRE AS RELAÇÕES ECONÔMICAS BILATERAIS COM OS EUA

Finalidade: Manter, no prazo de 60 dias, interlocução "in loco" com parlamentares norte-americanos 
em Washington, DC, sobre as relações econômicas bilaterais.  

Requerimento nº 556, de 2025

Número de membros: 4  titulares e 4 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (1)

TITULARES SUPLENTES
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

 1.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (2)

 3.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 4.  Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

 
Notas:
1. Em 17.07.2025, a Presidência designa o Senador Nelsinho Trad Presidente desta comissão.
2. Em 17.07.2025, a Presidência designa os Senadores Nelsinho Trad, Tereza Cristina, Jaques Wagner e Fernando Farias membros titulares e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes, Esperidião Amin, Rogério Carvalho e Carlos Viana, membros suplentes, para compor a comissão.
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DO CRIME ORGANIZADO
Finalidade: apurar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 30.000,00 (trinta 
mil reais), a atuação, a expansão e o funcionamento de organizações criminosas no território brasileiro, 
em especial de facções e milícias, investigando-se o "modus operandi" de cada qual, as condições 
de instalação e desenvolvimento em cada região, bem como as respectivas estruturas de tomada de 
decisão, de modo a permitir a identificação de soluções adequadas para o seu combate, especialmente 
por meio do aperfeiçoamento da legislação atualmente em vigor.  

Requerimento 470, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 17/06/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,14)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2,20,21)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 
Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro

Telefone(s): 3303-4608
E-mail: cas@senado.leg.br
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2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COM O OBJETIVO DE DEBATER PROPOSTAS 
RELACIONADAS À PREVENÇÃO E AO TRATAMENTO DE CÂNCER.

Finalidade: Debater, apreciar e elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, propostas relacionadas 
à regulamentação, ao financiamento, ao desenvolvimento e à incorporação no sistema de saúde de 
terapias, vacinas e medicamentos de alto custo, para prevenção ou tratamento dos diferentes tipos de 
câncer.  

(Requerimento 54, de 2025 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro

Telefone(s): 3303-4608
E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,21)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,22)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).
21. Em 16.07.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 71/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 13/2025-BLPBRA).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,16)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

  VAGO     (6,15)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,10)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (15)

 5.    VAGO     (9)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,17)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

   
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

  VAGO     (20,22)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,24)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSB-PR)   (2)

Instalação: 21/05/2025

Prazo final: 17/11/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).
2. Em 21.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Flávio Arns, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 153/2025-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh.haia@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

138 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 5 Agosto 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,11)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,19)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.    VAGO     (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (5)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (15)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).
15. Em 15.07.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 050/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

  VAGO     (1,11,12,18)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,14,21)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
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13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
10/2025-BLPBRA).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR OS EMBARGOS DE TERRAS 
POR PARTE DO IBAMA

Finalidade: Acompanhar, avaliar e fiscalizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, todas as ações 
referentes aos embargos de terras por parte do Ibama.  

(Requerimento 24, de 2025 - CRATERRAS)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli  (PL-RO)   (2)

RELATOR:  Senador Hamilton Mourão  (REPUBLICANOS-RS)   (2)

Instalação: 11/06/2025

Prazo final: 08/12/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.      
  

Notas:
1. Em 26.05.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Alan Rick e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e o Senadores Mecias de Jesus e 
Zequinha Marinho, membros suplentes, para compor a subcomissão (Of. nº 80/2025-PRESIDÊNCIA/CRA).
2. Em 11.06.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Jaime Bagattoli e Hamilton Mourão, Presidente e Relator, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRATERRAS).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (3,16)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.      
 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

   

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (4,13)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (21)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).
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13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 07.07.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
66/2025-BLVANG).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2025 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16,21,22)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 068/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 069/2025-BLVANG).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,9)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR:Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:  

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE:Senador Paulo Paim  (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE:Senador Fabiano Contarato  (PT-ES)
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE:Senador Eduardo Girão  (NOVO-CE)
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)
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18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE:Senador Fabiano Contarato  (PT-ES)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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20) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:Senador Zequinha Marinho  (PODEMOS-PA)
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21) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)
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22) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)
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23) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)
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24) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)
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25) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

PRESIDENTE:Senador Eduardo Girão  (NOVO-CE)
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26) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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27) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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28) COMENDA GOVERNADORES PELA ALFABETIZAÇÃO DAS CRIANÇAS NA IDADE CERTA
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2025.)

PRESIDENTE:  
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29) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)
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30) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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31) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

1ª Designação:  01/07/2015
 

Atualização:  01/06/2016
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32) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)

 

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

5 Agosto 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 193

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4B9A2963006E8192. 

00100.143858/2025-04



33) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)

Número de membros: 0 titulares
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